


















Duševní stav lidí se tím rovná stroji, poháněnému impulsy mno-
hých napětí, vyvolaných jejich postojem k tomu, co konají a čím
žijí.

Nezávislost na těchto spoustách napětí a stavů je možno zís-
kat chtěným a rozvážným sebeuvědomováním v časově nepatr-
ných zlomcích v tak rychlém sledu, že se tyto okamžiky uvědo-
mování stávají až plynulým stavem trvalého sebeuvědomování.
Pak se totiž významné mezery uvědomění, v nichž je člověk
vždy podvědomě spjat s vnějším světem, snižují na časově tak
nepatrné minimum, že se rozhodující skutečností stane žití ve
stavu čistého, na dojmech, světě a těle nezávislého uvědomění.
V tomto stavu konečně odpadne impulsivní činnost a vztahy;
člověk jakožto činná nahodilost bude moci pracovat jako tvor
duševně úplně svobodný, jsa přitom ponořen v plnou záři světla
trvalého a vztahy nepodmíněného sebeuvědomění.

Tím jsme dospěli k principu nauky karmajógy. Vidíme, že
obsahuje úsilí, jímž člověk může dosáhnout duchovní svobody,
a zároveň v ní nacházíme všechny reálné prostředky k dosa-
žení této svobody. Vidíme její východisko, které je v chaotické
činnosti, i cestu, po níž dospívá k souvztažnostem mezi dušev-
ními stavy a činností, kde člověk vlastně může začít usilovat
o zrušení vztahů mezi činem a sebou samým. Právě těmito cíli
a metodami je karmajóga rovnocenná s jógami čistě duševními
a dokazuje průměrnému člověku, že je pro něho aktuálnější než
jógy duševní. Ty řeší problémy, jež jsou z hlediska bezprostřed-
ního žití světského člověka jen abstraktní. Jsou pro svou od-
tažitost běžně žijícímu člověku zatím vzdálené, a proto více či
méně neaktuální.

Nechci tímto tvrzením dokazovat, že se různé jógy od sebe
svými duchovními účinky liší. Přihlížím spíše ke stavu a okol-
nostem, v nichž světský člověk žije. Proto se domnívám, že si
počíná nesmyslně, jestliže žije hmotný život a přitom chce řešit
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to, co je pro něho zatím odtažité. Duchovní vývoj totiž začíná
v tom stavu, v němž žijeme. Jedině tento stav je nám přiro-
zený a vyžaduje řešení. Ale abstrakta? Ta jsou problémem bu-
doucnosti, kdy nám již nižší, respektive smyslový život nebude
klást otázky. Jakmile je nebude klást, projeví se to spokojeností
s osudem a tudíž také duševním klidem, který z ní vyplývá a je
podmínkou duchovního růstu.

Jsou sice lidé, kteří se ze zvědavosti snaží „odhalitA tajem-
ství duševní oblasti již za svého pobytu v těle, ale jejich snaha
je za těchto okolností tak bezúčelná jako snaha ryby po ži-
votě a pobytu ve stratosféře. Je to jakási zvědavost, která není
dobrým předpokladem k pronikání do jiných světů kromě těch,
na něž se člověk svými karmickými dispozicemi upíná. Zvě-
davý člověk se proto může uchylovat ke konstruování hypotéz,
které nevystihují pravdu. Hmotný svět nelze opustit, pokud nás
k němu poutá síla zvyků, dědičnost, zájmy a náklonnosti. Na-
nejvýš lze zrychlit pohyb nebo prožívání v dotyčné sféře a díky
tomu spatřit všechny ty rozmanitosti, které v ní je možno na-
lézt. Přesycení životními zkušenostmi nakonec vede k mystické
praxi. Moudrost to samo o sobě nedává.

∗ ∗ ∗

Nyní se však vrátím k praxi karmajógy, kterou jsem dosud
soustavně nevysvětloval.

Dozvěděli jsme se už, že uvědomění si vykonaného činu, do-
jem, který vyvolává, jeho povaha a předzvěst výsledku, který
od něho očekáváme, jsou rozhodujícími činiteli pro karmické
následky, které nás postihnou. Průměrný člověk nedovede za-
bránit projevům sil své přirozenosti, které určují povahu kar-
mických příčin a následků, neboť je nezná. Jeho pracovní me-
toda neobsahuje ovládání vnitřních sil při konání, neboť k tomu
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nevidí důvod. A tento „nevědomý hříchA jej pak proti přísloví,
že nevědomost hříchu nečiní, vláčí světem karmických příčin
a následků s jeho strašlivou perspektivou nesvobody, nevědo-
mosti a smrti. Není tu „BohaA, který by odpustil, protože by
přihlížel k nevědomosti člověka a v důsledku toho jej vyvedl
z nesnází. Zákon o příčině a následku působí automaticky a ne-
připouští cizí zásahy. Proto dokud se člověk nepoučí sám a ne-
změní duševní postoj při práci, bude se pohybovat v úzkém
světě své životní sféry a nic na světě mu nepomůže, aby tento
stav mohl změnit.

Celá bída člověka tedy vyplývá z jeho duševního postoje při
práci. Proto se musí zařídit podle nauky karmajógy, která mu
radí, aby nelpěl na činech a neočekával od své činnosti výsledky.
Člověk je v poměru ke svému osudu celkem pasivní. Domnívá
se, že právě nynějším jednáním přivolal výsledek, kterého nyní
dosáhl, a neví, že je to dar osudu, pocházející z činů, které
vykonal v dávné minulosti a které právě nyní uzrály. Povstalo to
tužbou člověka po výsledku činnosti a jeho poslední čin, který
spojil s požadováním ovoce, nemá k nynějším výsledkům žádný
vztah. Je to jen setrvačnost sil, které nebyly osvětleny věděním.
Ty mu vnukají domněnku, že se musí snažit o výsledek, aby se
žádoucí výsledek vůbec mohl dostavit.

Tato setrvačnost v působení neznámých a neovládaných sil
prodlužuje utrpení do nekonečna. Člověk podléhá dojmům, že
nynější činy jsou příčinou nyní se dostavujících výsledků, proto
se snaží o činnost pro výsledek. Tím klade stále nové příčiny
k následkům, které se dostaví v některé z jeho příštích existencí.

Z toho je zřejmé, že pracuje-li člověk bez touhy po dosažení
výsledků své práce a svého snažení, může svůj život dožít docela
dobře a s výhodou, že se v budoucím životě již nemusí dostavit
utrpení pramenící z nynějších činů. Proto stanoví-li karmajóga
předpisy pro veškeré počínání v činném životě, neznamená to,
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že vyvolává rušivé vlivy na utváření poměrů v této existenci, ne-
boť ty zůstanou karmajógou nedotčeny. Zlepšuje vyhlídky pro
existenci příští, poněvadž pomáhá rozbít hradby, jež člověku
znemožňují dosáhnout volnosti v jednání, k němuž ho inspiruje
právě touha po výsledcích. A touha po výsledcích buduje to, co
nazýváme předurčením.

Na světě jsou bytosti jednak více spoutané, jednak svobod-
nější. Příčinu těchto rozdílů můžeme hledat jen v jejich postoji
při konání. Méně sobecký člověk – to jest ten, jenž nepracuje
výhradně pro svůj prospěch – získává výsledek v pocitu větší
svobody. Sobec – to je člověk pracující jen pro sebe – je stís-
něn ať již poměry, nebo zvyky, společností, vášněmi, sklony aj.
Jenomže oba druhy lidí pracují na základě pudů, jež vyvěrají
z jim neznámého pramene. U jednoho stačí určitá lhostejnost
k sobě, aby pracoval k pocitu větší svobody, ale druhý, hnán
ohledy na sebe, se právě tímto zřetelem dopracovává vzrůsta-
jícího otroctví. Z tohoto způsobu konání se pak rodí karma
více méně smíšená, neboť ani první ani druhý člověk nebývá
ve svém počínání důsledný. Sobecký člověk má chvíle, kdy mu
i jeho pudová láska diktuje, aby se obětoval. Naopak má ten,
kdo nelpí na své důstojnosti, i chvíle, kdy u něho ohledy na
sebe vystupují velmi zřetelně a stahují jej tak do temnoty nero-
zeznávání. A tato skutečnost nám dává přímo skvělou ukázku,
odkud pocházejí všechny ty komplikace a smíšené vlivy, jež je
možno pozorovat v osudu lidí. A co víc: můžeme si domyslet,
že i obyčejný nekultivovaný způsob života v sobě má mnohé
prvky, které mohou být zničeny nesprávnou výchovou.

Všimněme si jen společenské a náboženské výchovy a jistě
uvidíme, jak tato výchova přímo uzavírá dveře ke svobodě;
první vychovává k soutěži, druhá k sobectví. „Musíš vyniknout,
abys působil dojmem, že jsi lepší člověk,A říká laická výchova.
Náboženství říká: „Musíš se modlit a prosit Boha, abys dosáhl
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věčné blaženosti.A Skutečnost se tím však nemění. Nejsme přece
lepší lidé proto, že jsme vynikli. Jsou tu jisté společné znaky
s ostatními lidmi a ty to samy vyvracejí. A o věčné nebe též
nejde, neboť život obsahuje všechny skutečnosti, v nichž je nebe
také zahrnuto.

Z toho lze usuzovat, že je názorové a psychické usměrňo-
vání – neboli tzv. výchova – jednou ze zdí babylonské věže: ta
na jedné straně zkresluje jednoduchý obraz života (jemuž může
každý průměrný člověk rozumět), jen aby se zdál složitějším.
Na druhé straně působí zmatek díky rozdílům v osobních a ná-
boženských tendencích. Když je zmatek hotov a nikdo již životu
nerozumí, přicházejí jiní vychovatelé a zavádějí nový moderní
směr výchovy, která směřuje zase – k jednoduchosti.

Karmajóga proto jako nauka, která učí, jak lze dosáhnout
svobody prací, vychází v prvé řadě z řízené a vědomé činnosti.
Říká, abychom odložili sobectví a pracovali buď pro dobro ji-
ných bytostí, nebo pro práci samu. Chce však, abychom věděli,
proč tak pracujeme, neboť správná odpověď na tuto otázku
člověku dává dost morální síly, aby v takovém postoji vydržel
a nestal se znovu hříčkou v rukou karmických vln.

Můžeme konat dobro i zlo, ale nesmí to být z vlastní vůle.
Z vlastní vůle je dovoleno konat pouze dobro. Proč? Proto, že
z vlastní vůle člověk pracuje většinou jen pro sebe nebo pro
nějaký sobě známý cíl, kdežto pod tlakem okolností je tento
zřetel vyloučen.

Tento fakt nám staví před oči velice dobrou perspektivu.
Uspořádání společenského života nás totiž samo nutí, abychom
činili to nebo ono, proto máme vždycky možnost sebe jako pří-
činu činnosti úplně vyloučit. Tímto způsobem okamžitě zame-
zíme tvoření nové karmy.

Pod tlakem okolností může člověk dělat všechno. Ať je to
zlé, nebo dobré, nikdy mu to nepřináší výsledky, pokud má
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ovšem uspané svědomí. Jsou však lidé, kteří pracují pod tla-
kem okolností, a přece měří své činy svým vlastním svědomím.
Jejich situace je pak samozřejmě zoufalá, neboť se pro cizí zá-
jmy a pod tlakem vnějšího světa cítí viníky. To jim přinese
nepříznivé karmické ovoce přes všechnu nevinnost při činu.

Bylo by dobře, kdyby si každý člověk uvědomil, že viníkem
je vždycky ten, kdo inspiruje k činnosti jako činitel výše spo-
lečensky postavený a mocný. Postavil-li mne osud do podříze-
ného postavení a jsem proto nucen pracovat z návodu jiných
lidí, pak mohu činit zlo nebo dobro, a přece jsem čist a nevi-
nen. Něco jiného je, když jsem k činu inspirován vlastní bytostí
a mám přitom i jinou volbu. Potom musím dbát, abych konal
jenom dobro, neboť následky takové činnosti se dotknou mne.
Konám-li zlo, jsou nepříznivé, takže o ně přirozeně nestojím.
A vyhnout se jim mohu jen dobrým konáním.

Z předcházejícího vyplývá, že není třeba, abyste úzkostlivě
dbali povahy svých činů, chcete-li být karmajóginy. Konejte
cokoli, ale nepracujte ze své vůle. V konání ze své vůle je skryto
mnohé nebezpečí. Přináší to pojem Já a moje, což kuje pouta,
jichž se musíte zbavit.

Nečinnosti se rovněž vyvarujte. Máte toto tělo. To je udržo-
váno vířením základních částic hmoty a vlněním energie, která
je zase řízena činností vnitřního Já. Kdybyste podlehli nečin-
nosti, bylo by tím zachváceno tělo i orgány, takže byste dospěli
k rozkladu. Mnozí okultisté si myslí, že nečinnost nebo potla-
čování činnosti je také „cestaA. Proto se tento stav snaží usku-
tečnit, ale touto snahou dospějí k takovému stupni indiferen-
tismu, který jim znemožňuje správně dožít život. Je to v jistém
smyslu sebevražda. Co se stane s energií, která tvoří vztahy ke
světu, který je obklopuje, a je jen uspána? Je pouze potlačena –
přirozeným způsobem k tomu dochází jen smrtí – ale probudí
se, když vyhasne vůle jakožto faktor, který ji potlačil, a tím
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nastane vhodná doba k jejímu opětnému projevu. To tedy není
vysvobození. Je to jakási náhražka vyššího stavu, která tyto
okultisty podvedla svou zdánlivě duchovní povahou.

Vysvobození lze dosáhnout překonáním sama sebe v čin-
nosti. Cesta činnosti totiž vede všemi sférami a zkušenostmi,
které bytost uspokojí, takže se posléze sama klidně ukládá ke
spánku. Kdežto vnucením se do stavu vyrovnanosti člověk tyto
zkušenosti nezíská, proto po nich touží dál, dokud ho vnitřní
tendence nedonutí, aby se snažil získat je třeba proti své vůli,
jakoby hnán silami přírody.

Musíme sledovat pohnutku, jíž se člověk ve svém životě řídí.
Víme, že karmajógin pracuje, a proto se mu nabízejí výsledky
jeho práce. On však po nich nevztáhne ruce, neboť jde za jiným
cílem než za dosažením výsledku své práce. Naproti tomu jsou
lidé, kteří se z nedostatku příležitosti k hřešení stanou ctnost-
nými a počnou se odříkat světa. Tím však nezničí bytostná
přání. Ta se projevují stále, někdy jen podvědomě, a neukojí-li
je, způsobují jim vnitřní trýzně.

Je-li člověk vytrvalý a nedovolí, aby v jeho nitru vystupovala
přání, jistě dosáhne dobrého výsledku: rozvine v sobě magickou
schopnost – silný osobní magnetismus – a tím pak získává mož-
nost vynahradit si smyslové radosti, které dosud odmítal.

Tak vznikají magikové, kteří dosahují v životě úspěchů téměř
zázračných. To však není ideálem karmajóginů. Ti se zúčastňují
činnosti jen proto, aby pro svou bytost získali životní zkuše-
nosti, které je dovedou až k vyhasnutí všech jejich osobních
přání. Udržují styk se životem, ale zachovávají jistý odstup
od veškerého dění, aby mohli postřehnout jeho smysl. Poznání
smyslu událostí vede k odhalení jejich příčin a odtud je jen krok
ke svobodě.

Nyní konečně známe metodu práce. Víme, že práce, kte-
rou člověk vykonává z osobních pohnutek, vede k nevědomosti.
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Vyhne se jí tedy a začne vykonávat práci, kterou mu ukládá
jeho bytí nebo svět, a to buď pro blaho jiných bytostí, nebo pro
samo jeho vlastní zjištění, že pracovat je povinnost. Karmajógin
se tedy nebude bát vykonat zlo, když ho k tomu jiní lidé donutí,
ale vyhne se takové činnosti, která je diktována jeho vlastními
nižšími zřeteli. Vzhledem k tomu odstraní ono chytráctví, které
ho poučovalo jak vyzrát na spravedlnost. Ví, že ho neodměňuje
jakýsi nadlidský soudce, nýbrž matematický zákon o příčině
a následku, který nelze podvést. Nedopustí tedy, aby v jeho ko-
nání vystupoval pocit uspokojení nebo vědomí významu vlastní
práce. Bude pracovat jako dělník, který neuvažuje o následcích
svých činů, neboť se mu jeví jako vzdálené, který však ví, že
pracovat je nutné, ježto mu společenské zřízení dává možnost
existovat jedině tímto způsobem.

Tato práce, více méně neosobní, povede karmajógina k po-
znání, jelikož už nebude uvažovat o jejích výsledcích, ale spo-
čine v sobě ve vnitřních zájmech, dotýkajících se již nadsmys-
lového jsoucna. A toto tiché soustředění po příslušném čase
uzraje a udělí mu vysvobození pro všechny časy. Proto je kar-
majóga jedinou cestou, po níž lze vyjít z chaosu, který vládne
světu, jehož tvorové si plně uvědomují své Já.

Říkám-li o karmajóze, že je jedinou cestou, po níž člověku
lze vyjít z chaosu světa, říkám to proto, že je jedinou jógou
reálnou z našeho hlediska. Jinými jógami je totiž také možné
tohoto výsledku dosáhnout, ale skrývá se v nich již více nebez-
pečí z produchovnění se všemi jeho následky. Jsou to: idealis-
mus, odpoutanost nebo odtažitost.
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Kapitola XVII

BHAKTIJÓGA

Vy hledáte Boha? Nuže, hledejte ho
v člověku. Božství je v člověku zřejmější
než v čemkoli jiném.
Rámakršnovo Evangelium

Bhaktijóga je jako další důležitá část praxe Přímé Stezky cesta
lásky, touhy a řízení citů. Je to cesta, která rovněž vede k cíli
všech mystických snah a tužeb, to jest k osvobození. Její zá-
jmová oblast je především v postřehnutelných projevech vnitřní
přirozenosti, a proto je vedle karmajógy druhou, v nižším
smyslu nejdůležitější částí mystické praxe. Učí, že máme dá-
vat citovým sklonům žádoucí směr, čímž se opraví a změní
konkrétní vyjadřování vnitřní přirozenosti. Nevyžaduje tako-
vou obratnost a analytické schopnosti jako vyšší jógy, proto je
pro člověka, který žije v evropských společenských životních
podmínkách a který sleduje praxi Přímé Stezky, téměř životní
nutností. Je to přípravná škola, nižší stupeň mystické praxe –
jíž rozumíme duševní kontrolu až do nejjemnějších duševních
projevů, nepostřehnutelných v duševním postoji průměrného
člověka – jakou za normálních okolností nelze tak snadno usku-
tečnit. Nežádá však odstup od životního dění jako jógy vyšší,
a proto přináší velmi důležité zkušenosti pro snazší orientaci
v nižších projevech života. Následující odstavce to objasní.

Podle filozofie Přímé Stezky vyžaduje základní jógický úkon,
koncentrace, odvrácení pozornosti od smyslové skutečnosti.
Z toho důvodu nemohou v nižších oblastech psychické byt-
nosti nastat reakce, z nichž životní zkušenosti pramení. Ale
bhaktijóga nás stejně jako karmajóga neučí, abychom se nižším
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projevům žití vyhýbali. Máme je ponechat v činnosti, ale záro-
veň si duševním usměrněním razit nový směr myšlení a zájmů.
Tím se vyvodí tření (reakce), které přinese žádoucí životní zku-
šenosti. Zkušenosti v nižší oblasti jsou psychickou potravou pro
vnitřní já, které se jimi sytí a tím se postupně uspokojuje. Když
je jimi nasyceno, samo se od nich odvrací, čímž člověk dosahuje
odpoutanosti v nižším smyslu.

Vnitřní odpoutání, jehož jsme tímto způsobem dosáhli, je
dokonalé. Není již zkušenosti, po níž by člověk toužil nebo která
by jej překvapovala. Je spokojen ve svém stavu, neobává se
svedení z cesty k dokonalému produchovnění. Je dalek jakého-
koli vzrušení, a proto nepotřebuje být opatrný a pozorný jako
ten, kdo se odvrací od dosud žádoucích zkušeností násilím, tj.
koncentrací na bezpředmětné opory, jež si volí za koncentrační
objekt.

Tím ovšem nechci nikoho nabádat, aby odmítal zdrženlivost
a prostě podlehl pudům. Zdrženlivost je nutná, ale nesmí být
přemrštěná. Když si někdo usmyslí zdržovat se něčeho a způsobí
tím, že se za tím ženou všechny jeho zájmy, touhy a energie,
dosáhl jen toho, že se v jeho bytosti zvýšilo napětí, které mu
nakonec znemožní pokračovat v duchovní práci. S takovými
případy jsem se už setkal. Poznal jsem totiž lidi, kteří pro samé
ohledy na „ctnostA žili v pekelné výhni duševního boje, aby
si ji udrželi. Cvičili koncentraci, ale věčný problém – popudy
k nectnosti – úplně ovládl jejich mysl.

Prudkost zápasu však u těchto lidí nakonec v mnohých pří-
padech přece přivolala zlom. Za nejlepších okolností problém
zapadl do jejich podvědomí a jejich mysl vystoupila do čisté
sféry. Pak se, neseni mohutným proudem tužeb, octli ve sféře
duševních výtvorů. To znamená, že se pokryli tamasem a tímto
sebeohlupováním se stali tak pasivní, až se propracovali k vní-
mání nižšího astrálna. Objevovaly se jim krásné i ohyzdné zjevy
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neviditelných světů, působily na ně a oni jim věřili. Zápas, který
vyžadoval upnutí veškeré pozornosti na řešení naléhavého pro-
blému ctnosti, jim totiž nedovolil, aby rozvinuli nejintenzivnější
kritičnost, jíž je třeba ve styku se zjevy neviditelného světa.

A pak se dostavilo to nejméně žádoucí. Nižší a vyšší podstata
byly rozpolceny a tak tito lidé začali věřit svým nápadům, které
se jim jevily jako vnuknutí pocházející z vyšších sfér a staly se
jejich vůdci jako samostatné bytosti a útvary jiného světa.

Víra v Boha a některé povahové prvky, které jsou nezbytné
k žití vlastního života a k sledování vlastní cesty, tu sice
ještě zbyly, ale byly odsunovány na druhé místo. Proto mnohý
z těchto lidí nakonec podlehl neznámým a samostatným slož-
kám vnitřní přirozenosti, které jako astrální bytosti řídily celé
jeho jednání. A co více. Tím, že přestal žít vlastní život a pod-
lehl vlivům, o nichž jsem se právě zmínil, mu byl vnuknut pocit
povýšenosti nad ostatními lidmi. Inspirace pocházející z astrál-
ního světa v něm vzbudily domněnku, že je vyřešení životních
problémů založeno na skutku, který ho do tohoto stavu dovedl.
Nebyl schopen jakékoli kritiky, proto mu nezáleželo na tom, že
se jeho vnuknutí neshodovalo s tím, co životní styl ostatních lidí
ověřuje jako dobré a správné. Pak mu již nezáleželo ani na tom,
že se nesplňovaly vjemy, jež měly být předzvěstmi budoucích
událostí, ale věřil všemu, co přicházelo z neviditelného světa.

Zbaví-li se mystik nerozumně sebeuvědomění ve formě dife-
rencované jednotky nebo v jáství, je následkem toho nescho-
pen konstruktivní kritiky. A toto nerozumné počínání někte-
rých praktických mystiků mi dovoluje, abych hodnotu mystic-
kých praktik neposuzoval podle dojmů, jež vzbuzují. Spíš jsem
nucen tyto tzv. mystiky pokládat za slabochy, kteří podlehli
své vnitřní rozháranosti a citovosti. Z hlediska mystické praxe
není tato situace nic jiného než tápání, které pro posuzování
hodnot praktické mystiky není směrodatné. Mystická nauka je
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plná nejreálnějších pravd jako věda a není vinna tím, že se za
její představitele prohlašují někteří nerozumní lidé, podléhající
svým fantaziím a iluzím.

K úspěšnému studiu čehokoli je třeba duševní kázně, ovlá-
dání smyslů a citovosti. To je ideální postoj, který budí důvěru
v tvrzení, jež se ostatně za těchto okolností stává důkazem.
Kdekterý snílek a oběť svých fantazií může mluvit o tom, že
je něco hodnotné. Jeho důvody však bývají nelogické, a proto
nezasluhují, aby se o nich uvažovalo.

A tak je tomu i se zástupci mystiky. Mluví, vykládají, ale
bývají přitom daleko od pravdy. To můžeme konstatovat, když
začneme hodnotit jejich vývody, jež zpravidla nelze uvést ve
vztah s logickým myšlením. A tato skutečnost každého hleda-
jícího člověka nabádá, aby sledoval vlastní cestu ovládání cito-
vosti a všech duševních projevů.

Již dříve jsem řekl, že je bhaktijóga metodou, vedoucí k cíli
všech snah a tužeb – k dokonalosti – láskou k Bohu, touhou
a řízením citů. Není to však snadné uskutečnit. Příčina spočívá
v tom, že člověk Boha nezná a že není schopen ovládat své city.
Proto je třeba, aby si Boha přiblížil – čímž se jeho láska k němu
stane plodnou – potlačoval city a aby se vnitřně ovládl. Teprve
pak začne kráčet po stezce bhaktijógy.

Nyní si to vysvětlíme blíže.
Přirozený stav člověka dosvědčuje, že láska, která by u něho

měla způsobit psychologické změny, musí směřovat k něčemu,
co může postřehnout a co s ním má podobné znaky tělesné i du-
ševní. V tom případě najde cit lásky ohlas v pocitu vnitřního
sbližování nebo i spojení. Bůh, kterého lidé uctívají a který
vlastně byl vytvořen lidským přemýšlením a spekulacemi (a ty
ovšem nemohly podat přesvědčující důkazy o jeho jsoucnosti),
s člověkem nemá příbuzenské znaky. Stále se vznáší vysoko nad
člověčenstvím jako jsoucnost jemu cizí a odlišná. Proto s ním
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člověk nemůže vejít v onen důvěrný styk, který budí a udr-
žuje lásku. Pojem odlišné přirozenosti obou (člověka a Boha)
probouzí pocit duality.

Kde vyvstává pocit duality, nemůže být řeč o čistém, hlubo-
kém a účinném projevu lásky. Je to jen touha – láska bolestná –
která může mít splynutí s Bohem jako ideál, která však člověka
ke spojení s Bohem nedovede. Jako překážka tu stojí významný
faktor, totiž domnělá oddělenost člověka a Boha.

Čistá láska však nezná bolestné reakce. Nemůže je znát, pro-
tože je to cit, který bezprostředně vede ke splynutí s milova-
ným předmětem, i když předmět, respektive bytost, nemá po-
nětí o tom, co se děje. A splynutí je dílem lásky. Když splynutí
nenastane, říkáme citu, jmenovanému láska, láska beznadějná.
Je-li člověk vytrvalý, může být udržována velice dlouho. Nako-
nec však přece končí, poněvadž se dá předpokládat, že je nitro
nebo duše milovaného člověka v objetí jiné, neznámé bytosti,
která jej ovlivňuje a nakonec nad ním zvítězí. Toto ovlivnění
je zřejmé z toho, že si námi milovaná bytost přes všechny naše
snahy spojit se s ní prostřednictvím citu lásky zachovala pocit
osamocení.

Miluje-li nás tedy někdo pozitivní láskou, jsme v jeho moci,
ať o tom víme a uznáváme to, nebo ne. Když nic nemilujeme
a nenecháme se unášet city, pak si udržíme svobodu, i kdy-
bychom byli milováni.

Tím jsme dospěli k odhalení mysteria lásky. Vidíme, že cit,
který nazýváme láskou, je síla spoutávající nebo spoutaná.
Když je člověk schopen odmyslit si všechny překážky, které
spočívají v pocitu, pojmu a domněnce oddělenosti od milované
bytosti, pravděpodobně dosáhne splynutí s ní, je-li vytrvalý.
Tuto bytost, řečeno lidsky a přirozeně, milující člověk spoutává
a ochraňuje pro sebe. Když však není schopen odmyslit si pře-
kážky, které jsem právě uvedl, pak lze předpokládat, že to, co
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miluje, je již někým spoutáno, někým, kdo bdí nad jeho koná-
ním. To znamená, že má milující člověk soka, jenž láskou k té-
muž člověku vybudoval překážky, které mu znemožňují s ním
splynout. Proto se také praví, že ti, kdo milují Boha, nesmějí
milovat lidi (tělesně, jako předměty k ukojení vášně), neboť
přítomnost lásky jednoho druhu vylučuje možnost přítomnosti
mocné lásky jiného druhu.

Když jsme si nyní vysvětlili lásku v jejím tajném působení,
můžeme zcela snadno pochopit, jakým způsobem máme mi-
lovat. Pochopíme, že není žádoucí ani správná „láskaA, která
člověku diktuje, aby se lhostejně odevzdal do vůle, kterou na-
zýváme vůlí boží; proudy sil, které jím protékají a které ho
mohou svázat, nemusí být takové povahy, jakou u nich před-
pokládal ve svých představách. Povahu vln, které nás unášejí,
je nutné analyzovat, aby nás odevzdanost nevedla do náručí
jiné síly než božské. To se snadno pozná, neboť povaha vlny
odpovídá povaze síly nebo bytosti, od níž pochází.

Odevzdanost, toť akt pasivnosti. Který člověk se jí chce
podrobit, ten musí zkoumat povahu vln, dotýkajících se jeho
nitra. Povahu těchto vln v nejhrubším smyslu pozná podle ná-
klonnosti a popudů, které probudil ideál, jemuž se odevzdal.
Proto si nikdo nemá myslet, že se odevzdaností do vůle boží
(která má být projevem lásky k Bohu) také rozumí naprostá
lhostejnost k vlivům, které člověka podněcují k činům. Právě
tyto vlivy musí zkoumat, kontrolovat a případně potlačovat,
neboť vůle boží člověka nesmí nutit k činům, kterými člověk
prokazuje zvláštnost své povahy. To způsobují jiné síly, a proto
je nutné se jim vzepřít.

Musím doložit, že člověk může být ponoukán ke zvláštnímu
počínání. Ale to neznamená, že tyto popudy smí poslouchat,
zejména kdyby se tím vyloučil ze společnosti, na níž je exis-
tenčně závislý. Teprve když získá vědění a stane se „obratnýmA,
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může poslouchat vnitřní hlas, hlas Boha, protože se při pří-
padné prudké reakci světských lidí bude umět vyhnout poško-
zení a bojům, jež by pro něho měly těžší karmické následky.

Velká většina lidí však není schopná odporovat vnitřním či-
nitelům. Mnozí z nich kontrolují popudy a domnívají se, že je
každý hlas nebo pohnutka, přicházející z nitra, hlasem božím
a že je tedy nutné, aby se jím řídili. Tím se ovšem otevírají ná-
vštěvníkům neviditelného světa všeho druhu a každé povahy.
Ti si v nich dělají, co se jim zlíbí. Případy, které jsem uvedl
v kapitole o spiritismu, ilustrují, že to vždycky nevede k moud-
rému jednání. A není se také co divit. Ve vesmíru jsou bytosti
různého charakteru. Ale všechny mají do jisté míry omezené
poznání, pokud žijí pod jhem stálého uvědomování se v jáství
jakožto jednotky od jiných rozdílné. Proto se dopouštějí pošeti-
lých činů. Ježto jsou v principu bytí všechny spojeny, mohou na
sebe vzájemně působit. Vznikne-li z toho vzájemné ovlivňování
mezi bytostmi různých úrovní, domnívají se někteří lidé, kteří
je vnímají, že je jejich původ nadpřirozený. To je nutí k odda-
nosti a ta je zbavuje vůle z obavy, že zdánlivou „milost božíA
mohou opět ztratit. Proto se dopouštějí pošetilých činů, k nimž
je inspirují bytosti jiných úrovní.

Tak jsme se dostali k podstatě spiritismu, který někteří lidé
překřtívají na „cestu milosti božíA. Odhalujeme zde podstatu
ovlivňování s celým pozadím rozhodujících faktorů. Nemusíme
tedy už pátrat po „nevysvětlitelnýchA, přeceňovaných tajem-
stvích, která jsou ostatně dobře duševně učleněnému průměr-
nému člověku vždycky jasná.

Láska k Bohu, ať ji zkoumáme jakkoli, žádá, abychom se
stali pasivními bytostmi. Milujeme-li Boha, můžeme se s ním
duševně spojit, ale tím mu odevzdáváme vládu nad sebou v jed-
nání, rozhodování a myšlení nebo jiných bytostných projevech.
Ježto však Boha neznáme, vzniká přitom nebezpečí, že nás
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posedne jiná síla než právě sám Bůh. Proto musíme vědět, jak
Bůh vypadá, abychom se nezmýlili a nepodlehli jiné síle. Ne-
stačí, abychom se chránili před démonickým ovlivněním frází,
kterou pronesl jeden mystik, že se musíme stát mediem Boha
a nikoli duchů. Význam mediumity je těžko pochopitelný, a tak
musíme mít možnost nějaké kontroly a získat značky, které nám
pomohou odlišit Boha od duchů.

Abstraktního Boha nelze od duchů odlišit myšlenkou, že
jsme ve vůli Boha nebo duchů. Může nastat jeden z obou pří-
padů, a přece nemusíme vědět, jaké je povahy to, čemu jsme se
odevzdali. Nebo si myslíte, že vás v tom případě omlouvá, když
se budete odvolávat na slabost a nedostatek rozlišovací schop-
nosti? Obě mají původ v mravních nedostatcích. Tento problém
však musí každý mystik vyřídit dřív, než nastoupí mystickou
cestu. Jinak karma přinese hořké ovoce, ať se odvoláváme na
slabost a nevědomost, nebo ne. Boha se přitom nedovoláme,
neboť s ním nejsme v tak úzkém styku jako s „duchyA. Přece
si snad někdo nemyslí, že když si někde na mezi lehne a bude
myslet na byt své milenky, o němž ani neví, kde je, bude mu
to stačit k tomu, aby jej našel a neudělal při hledání ani krok.
Musí hledat, ptát se a teprve potom najde. Jinak je to mrhání
časem, lenost nebo zbabělost.

Nejmocnější a rozhodující silou ve vesmíru je karma. Ona
probouzí sklony dobré nebo zlé a přináší příjemné nebo nepří-
jemné zkušenosti, radost nebo bolest podle toho, jaké napětí
převládá v mysli nebo ve vědomí bytosti, jíž vládne. Aby se
vůbec mohla vybíjet, působí nejdříve na duševní stav bytosti
a vybije se, když je tento stav shodný s událostí, která má
následkem karmického předurčení nastat. Jinak se dobré i zlé
karmické dispozice vzájemně prolínají. Jsou to síly, které jsou
v nás a kolem nás neustále v činnosti. Stačí otevřít stavidla du-
ševních nálad, aby do nás mohly vniknout a přivodit událost,
povahově odpovídající druhu naší nálady.
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Tímto vysvětlením jsme dospěli k zajímavému poznatku. Vi-
díme totiž, že je oddanost Bohu klíč k otevírání stavidel pro
přítok karmy určité povahy, což přivolává zkušenosti, k nimž
jsme někdy ani nezavdali příčinu. Záleželo jen na náladě a již
se dostavily. Z toho je třeba vzít si poučení, že odevzdanost
do vůle boží musí být spojena s odporem proti všem dušev-
ním hnutím nepříznivé povahy. Jinak přinese oddanost jen zlé
a nepříjemné zkušenosti. Je třeba se otevřít pro nejčistší vlivy.
Odevzdáváte-li se Bohu, musíte myslet jenom v dobru, které
mu je vlastní, a nesmíte si vůbec všímat zlých popudů. Potom
můžete doufat, že dosáhnete spojení s Bohem a následkem toho
i lásky k němu. Nestaráte-li se však o svůj duševní stav, myšlení
a zájmy a odevzdáte-li se přitom domněle Bohu s myšlenkou na
něho, je vaše počínání nebezpečné. Mohou do vás vniknout nej-
nižší psychické síly zlé povahy. Ty převládají v mentálním pro-
středí většiny lidí následkem jejich činů a pak vás místo Boha,
ve kterého třebas i věříte, ovládne ďábel a bude se projevovat
vaší povahou a činy.

Když poznáme vše, co jsem právě uvedl, dospěli jsme
k mystické schopnosti měnit povahu právě převládající karmy,
protože právě v takovém počínání je tato schopnost skryta. Již
víme, že stačí udržovat jistý duševní stav a náladu, aby do-
šlo k žádoucí změně karmických dispozic. Není proto třeba,
abychom úmorně usilovali o zlepšení vlastní karmy pouze ko-
náním. Zároveň však také vidíme, jak je nutno postupovat,
abychom se vyhnuli nebezpečí, že nás posednou zlé síly, i když
jsme toužili po Bohu. Proto ze sebe při snaze oddat se Bohu od-
straňme zlo, které chováme v myšlení, touhách, pocitech a du-
ševních stavech. Tím si zajistíme boží ochranu, i když v Boha
nebudeme věřit.

Nyní je třeba přistoupit k principu bhaktijógy, totiž k lásce
k Bohu.
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Již dříve jsem řekl, že láska člověka může směřovat jen
k tomu, co může postihnout a pochopit, nikoli k něčemu, co
s člověkem nemá obdobné znaky. Kdo Boha považuje za „pou-
hého DuchaA, nepostřehuje ho a říká, že ho miluje, je pokrytec
a nemluví pravdu. Milujte člověka, kterého neznáte a o jehož
pravých povahových vlastnostech nemáte tušení! Nedovedete
si ho představit a vůbec pro vás znamená neznámou a snad
i iluzorní jsoucnost. Proto k němu nevzplane cit lásky. Boha je
třeba nejdříve poznat, vidět ho, dotknout se ho a potom mů-
žeme mluvit o tom, že ho milujeme nebo že je nám lhostejný.

K poznání Boha můžeme postupovat pouze po etapách.
Nelze udat nějaký přesný popis, podle něhož by bylo možno
poznat pravou tvář věci – skutečnost, kterou je sám Bůh. Je ho
třeba poznat vnitřním zážitkem, kterým rozumíme vzájemné
dotýkání se člověka a Boha v nitru.

Bhaktijóga říká: „Všechno projevené je tváří Boha.A Bůh
sám o sobě je ono kladné Nic, z něhož pocházejí všechny jevy.
Když se stvoření nebo bytí chce dostat do stavu pravého Boha,
musí k němu postupovat od stavu své přirozené hmotnosti a ni-
koli spekulativním postojem v myšlení.

Z toho vyplývá, že člověk, který chce dosáhnout stavu Boha
láskou, musí začít s milováním jevů projeveného světa. Intenziv-
nějším projevem Boha je stvoření, jehož život je člověku zřejmý.
Do této kategorie spadají lidé i zvířata. Musíte se naučit milovat
je jako nejvyšší projev Boha a tím začnete s praxí bhaktijógy.

Milujte především lidi. Milujte je a neubližujte zvířatům a to
bude nejslibnější začátek cesty citu. První etapa této praxe
bude brzy za vámi. Když nebudete zvířatům ubližovat a probu-
díte lásku k lidem, přece jenom poznáte, že je v lidech mnoho
zlého a že je tudíž není snadné milovat.

Ale zlo je jenom v tělesné sféře. Když si odmyslíte těles-
nost, najdete v každém bytost plnou dobra. To prozrazuje její
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světlo a jas, který se skrývá v touze každé bytosti po dobru.
Byť byl člověk jakkoli špatného charakteru, vždycky má touhu
po dobru. A tato touha ho niterně zařazuje do sféry nejčist-
ších bytostí. Mezi bytostmi jsou sice také výjimky, lidé, v nichž
převládá jenom zlo, ty však lze snadno poznat. Takový člověk
musí přát každému pouze zlo a nesmí mít ani tu lásku, která
se vyskytuje mezi dvěma póly, to je k protějšímu pohlaví. Tu
však najdeme i u největších sobců.

Odmyslíme-li si tělesné projevy bytostí, najdeme bytost svě-
telnou a dobrou. A touto bytostí je individuální Bůh, který je
mylně uctíván jako bytost existující kdesi mimo tělesný vesmír.
Když tohoto Boha budete milovat, vstoupíte s ním do styku
a tím se mravně zlepšíte a povznesete. A potom jde už všechno
snadněji.

„Dobro plodí dobro a zlo plodí pouze zloA, řekl Buddha.
Niterná bytost člověka žije ve sféře čistého dobra. Probudí-li
žák bhaktijógy lásku k onomu niternému člověku, pak jej za-
plaví dobro jako moře síly. Zapomene na svou omezenost, získá
vědění a mystické schopnosti, které mu pomohou v další etapě
mystické cesty. Všech sil, jichž mystik jiného směru vydobývá
uměním, věděním a obratností, dosahuje bhaktijógin snadno
láskou.

Nezapomínejme na definici lásky. Láska, neukládá-li si pře-
kážky ve spojení s milovaným předmětem domnělou rozdílností
přirozenosti, povahy a kvalit, se stává strašlivou silou, donucu-
jící všechny moci ke spolupráci. Každého mravně očišťuje, pro-
bouzí v něm sklony k čistým ideálům, povznáší jej, přináší mu
vědění, moc, světlo, duchovnost a tajemné schopnosti. Obyčej-
nou lidskou láskou k tomu všemu nedospíváme, protože to je
láska k tomu, co je svou přirozeností omezené. Milujeme lidi,
protože jejich zjev odpovídá našim představám, které se pro-
bouzejí tužbami zrozenými z vášní. Milujeme jejich zevní tvary,
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slupky to niterného života. Proto z nich sajeme smrtelnost,
která je vládkyní zevních forem. A temnota smrtelnosti zachva-
cuje našeho ducha, přesvědčuje ho o jeho omezenosti a nemo-
houcnosti. A tak nám láska přináší, čeho si nežádáme.

Vnitřní člověk je nevyčerpatelná studnice schopností, sil
a vědění. Proto si odmysleme tělesné projevy a milujme to,
co je nepostřehnutelné a co ve vnějším projevu nacházíme jako
sám život. Uctívejme život, klaňme se mu jako Bohu, neničme
jej sugestivním přesvědčováním, že je závislý na hmotě, a pak
jistě odhalíme jeho majestát, který nám dá netušené duchovní
i jiné zkušenosti.

Hrubé, jemné a to, co nemá ani tvar ani jméno, je ve vzá-
jemném vztahu. Milujeme-li to, co je tělesné, bez vášně a bez
myšlenky na jeho využití, přejdeme ke kvalitám jemného ne-
boli duševního světa. Když jemné kvality dokonale poznáme,
postřehneme i to, co je neomezené. Neomezené jsoucno je uni-
verzálním Bohem. Láskou k němu (ta vytryskne, teprve až Boha
poznáme) můžeme dosáhnout spojení s ním. Přestaneme poci-
ťovat ono omezení, které je přirozené tvarům, a když bude od-
straněn pocit omezení, staneme na prahu věčnosti. Přijmeme
vlastnosti, které v sobě chová to, co je neomezené a věčné
a tím dosáhneme vyššího stavu, než který je vlastní osobnímu
Bohu.

Bůh Šiva a Višnu mají omezený věk přesto, že čítá miliony
pozemských let. Ti však, kdo se láskou k tomu, co je neomezené,
vymaní ze spojení s formou vytvářenou karmickými a osobními
vztahy, je mohou přežít. Je to zcela pochopitelné a přípustné. Je
jen třeba zkoumat, uvažovat, pozorovat objektivní jevy a pak
se nám to objasní. Zjistíme, že podstatou stvořeného světa je
zřejmě nepostřehnutelná a ničím nevázaná síla, která přetrvá
všechny tvory i tvary, jež můžeme ve vesmíru nalézt. A tato
síla, kterou nazýváme podstatou stvořeného světa, nezmírá. Je
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matkou všeho, proto musí existovat i tehdy, když již všechno
zemře, poněvadž je její úlohou vytvořit nové stvoření.

Když neexistovalo nic, byla zde ona síla. Musela zde být,
poněvadž by ke stvoření nedošlo. A je zde stále, neboť na její
existenci spočívá existence stvořeného světa. Proto je silou ne-
smrtelnou. Není vázána časem ani formou a je kladnou energií,
která uděluje nesmrtelnost každé bytosti, která se s ní spojí.
Ani to jinak nemůže být. Spojí-li se někdo s ní, musí se na
něho přenést i její vlastnosti, tak jako se na něho přenášejí
vlastnosti pomíjejícnosti stvořeného světa, pokud se s ním spo-
juje. Všechno záleží na vědomí. Můžete tělesně zemřít, a přece
jen si to neuvědomíte, budete-li schopni se svým vědomím od-
poutat ode všeho, co je smrtelné, a vstřebat se vnímáním v to,
co je nesmrtelné. Když se však vědomí nechá přesvědčit, že je
život tělesný jedinou existencí, pak zemřete tělesně i duševně.
Duchovně nikoli, neboť naštěstí nelze věčně žijící prvek oby-
čejným způsobem přesvědčit o tom, že trvání života je ome-
zené.

Ideálem bhaktijógy tedy je dosáhnout spojení s tím, co je
věčné. Ježto se však bhaktijóginové necítí schopni přímo, to
jest duševní sebekázní, dosáhnout toho, co je věčné, postupují
k tomu ctěním a láskou ke stvořenému světu a jeho jevům.

Každý tvar, který představuje omezenost existence v trvání
a chápání, v sobě chová jiskru Věčného. Ta prosakuje tělesnou
přirozeností a může být poznána čistou, nezištnou láskou, která
není založena na tělesných tvarech nebo na touze po ukojení
osobních tužeb neboli vášní. Čisté a nezištné lásce je však třeba
se učit. Pokud člověka k lásce vede jen pud, není to láska ideální
a osvobozující. Různé sklony můžeme nazývat ctností, ale ve
skutečnosti je to jen slabost povahy.

Takovým sklonem je pudová láska. Proto pro ni existuje
i opačný pól – nenávist. Nenávist spaluje ovoce lásky. Proto
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bhaktijógin musí milovat kontrolovaně a z vlastní vůle. To je
možné jen tehdy, když zlepší své mravní kvality. Musí myslet
jen v dobru, neuvědomovat si zlo a snažit se, aby úplně vymý-
til lhostejnost k dobru a nenávisti. Kromě toho musí odstranit
sklon ke kritizování povahy jiných lidí.

Když bude zlo přemoženo, vytryskne láska sama sebou.
A potom bude na nás, abychom ji udrželi. Milujme nebo se ale-
spoň snažme milovat lidi a nechtějme vnímat to zlé, co v nich
můžeme postřehovat.

Přece nám snad nezáleží na tom, abychom milovali jen tu
bytost, k níž cítíme sympatii. Zlý člověk cítí sympatii ke zlému,
zhýralec ke zhýralci a omezenec k omezenci. Tím lidé s tako-
vými sklony posilují své povahy. Jakožto bhaktijóginové, kteří
se snaží stát se všestranně rozvinutými bytostmi, však musíme
milovat každého. Působí-li na nás někdo nepříjemně, milujme
jej také. Nemusíme přece cit lásky doprovázet otevíráním nitra
ani se mu svěřovat se svými nejtajnějšími a ryze osobními zá-
ležitostmi, poněvadž bychom mohli být poškozeni. Projevme
ochotu pomoci, potěšit a oblažit mírností, ale zůstaňme uza-
vření nebo necitelní k zevním dojmům, které v nás zlí lidé vy-
volávají. Tím se vyvarujeme možného poškození a projevíme
aktivní dobrotu a lásku.

Aktivní dobrota a láska ke stvořenému se nám odplatí tím,
že dosáhneme spojení s osobním Bohem. A když s ním dosáh-
neme spojení, bude pro nás mnohem snadnější postupovat výš
a dokonce uskutečnit spojení všech čtyř hlavních jóg, to jest
bhakti, karma, džňána a rádžajógy, neboli jinými slovy vstou-
pit na Přímou Stezku.

Mějme na paměti, že osobní Bůh je úhrnem všech lidí v jejich
nejvnitřnějším prvku. Proto je musíme milovat a ctít. Neláskou
k nim svůj duševní obzor jen omezujeme. To způsobuje povaha
nelásky: izoluje člověka a vede ho k vnímání jenom toho, co
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jej obklopuje jako hmotná a smyslově postižitelná skutečnost.
Když si člověk navykne uznávat jenom to, co může vnímat
svými nezbystřenými smysly, nelze se divit, že se to u něho
projeví duševní omezeností.

V následujícím stupni musíme milovat lidi v jejich nejvnitř-
nějším prvku – tedy na úrovni Ducha – avšak bez jejich rozli-
šování jako jedinců. Podstata všech lidí je stejná, a proto jsou
vlastně jedinou bytostí. Ale toto poznání se ruší, chápeme-li je
odděleně jako samostatné a na ničem nezávislé jedince. Když
přestanete chápat, že já a vy jsme samostatné a na sobě ne-
závislé jednotky, dosáhnete svobody v nižším smyslu, což se
rovná duševnímu oproštění od naléhavých impulsů, pocházejí-
cích z nižší přirozenosti.

Ideálem bhaktijógy je milovat lidi jako jeden celek. Je to ko-
nečně jedině správné, poněvadž mezi nimi není rozdílu. To se
nám ujasní, pozorujeme-li základ naší existence, život. Ten je
stejné povahy u všech živoucích bytostí. Jenom nespočetnost
jeho zázraků vyvolává zdání rozdílnosti v jeho projevech. To
znamená, že se tato rozdílnost týká pouze jednotlivých funkcí,
jimiž se projevuje. Nepropůjčíme-li smyslům, které jsou také
jen jedním z jeho projevů, tolik důvěry, aby nás jedině ony
mohly informovat o existenci něčeho, budeme se moci postavit
na jinou pozorovací základnu a z té se pro nás všechno stane
jednotou. Pak teprve budeme schopni milovat lidi jako celek.
A když je budeme milovat tímto způsobem, dosáhneme mystic-
kých schopností a osvícení.

Pokud člověk všechno chápe jako jednotky na sobě nezávislé,
je i jeho vědění úsekové a omezené. Jeho život je omezený, po-
něvadž každý tvar, pokud jej lze chápat smysly, existuje v pro-
storu a času, a musí tudíž zanikat. Když toto rozlišování zmizí –
ovšem za předpokladu, že si člověk udrží vědomí, že je jedincem
na jiných nezávislým – jeho vědění a život se stanou neomeze-
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nými. Zmizí pro něho čas a prostor a s nimi všechna pouta,
kterými je udržován v nevědomosti.

Bhaktijógin vystoupí z času a prostoru láskou k prvku, který
je nedílný, nebo lépe který je subjektem i objektem všeho toho,
co existuje. A když se s ním silou lásky spojí, pozná stav doko-
nalosti a bude jej schopen i realizovat.

Duševní a tělesné principy se co do kvality zdají být rozdílné.
Ale pohlížíme-li na ně očima vědce, všechna zdánlivá rozdílnost
zmizí. Poznáváme, že jsou duševní funkce vyvolávány intenziv-
nějším pohybem týchž sil, které za jiných okolností tvoří tělo.
Je to jen zdánlivá rozdílnost kvality podle toho, jak se síla pro-
jevuje. Když to poznáme, pochopíme, že všechny skutečnosti
vnitřní i zevní, projevené i neprojevené jsou jedním celkem.
A když to obestřeme silou lásky, dosáhneme dokonalosti, neboť
ctíme principy kvalitativně neomezené.

Důvody jsou naprosto logické. Definice lásky zní: stáváme
se tím, co milujeme. Proto milujeme-li skutečnosti projevené
i neprojevené jako jednotu bez času i prostoru, uskutečníme
v sobě, čili realizujeme nejvyšší skutečnost. V projevené a ne-
projevené jsoucnosti je obsaženo všechno projevené, pomyslné
i neznámé. Ale jedno od druhého rozlišujeme: uznáváme to, co
známe a vnímáme, a pokládáme za iluzi to, co neznáme.

Toho, co bezpečně známe, je pro nás velmi málo. Známe jen
zevní tvary a jejich hrubé přírodovědecké funkce, ale nevíme
nic o jejich vnitřní náplni, která je vzhledem k našim pozo-
rovacím pomůckám duchovní povahy. To je způsobeno našimi
předsudky, s nimiž posuzujeme to, co vnímáme. Odstraníme-li
předsudky úplně, zmizí dojem rozdílnosti jemných a hrubých
kvalit, které utvářejí vše, co existuje. A nebudeme-li citově
mrtví, obsáhneme je láskou, která nám dopomůže k přijetí toho,
co v sobě obsahují. A jelikož jsou v těchto kvalitách obsaženy
všechny duchovní moci, získáme je. Tím přijmeme také vědění,
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které je přirozeností všepronikající síly zření, neboli nejjemnější
vesmírné síly vůbec, neboť jsme ji v sobě absorbovali láskou
k ní.

Nyní je nám jasné, jaká idea spočívá v nauce bhaktijógy. Vi-
díme, že se nespokojuje dosažením poznání Boha, které pone-
chává nedotčen pocit duality, ale postupuje dále až k úplnému
spojení s Bohem jakožto kvalitou realizovatelnou jak v objek-
tivním, tak i v subjektivním stavu. Cit lásky to umožní nej-
snáze, neboť vylučuje vnímání jiné skutečnosti než právě té, na
kterou se upíná. Proto nepřipustí, aby člověka odstrašily síly,
které se mu případně na cestě k realizaci Boha zjevují a vnucují
mu strach.

Vyšší jógy takovou ochranu nikomu neposkytují. Dopomá-
hají vyvolávat jevy a potom je na člověku, aby jejich působení
dovedl čelit správným postojem. Proto se věnujte bhaktijóze.
Probuďte v sobě cit čisté lásky a pak se nemusíte obávat zlého,
ani když vstoupíte do pekel, kam jednou musíte přijít. Nejvyšší
jóginové, magikové a mystikové se vždycky přidržovali bhakti-
jógy. A síla lásky jim umožnila vykonat nejzázračnější skutky
a poskytla jim i bezpečnost. Proto se nemuseli ničeho bát. Sa-
motným rozumem se nelze zbavit strachu. Dokud existuje cit,
potom je člověk nakloněn obávat se, protože strach má své ko-
řeny v sebelásce. A cit člověka doprovází až k hranicím Věč-
nosti. Zmírá teprve vstupem do ní. A když zemře, přestanou
všechny konflikty, které byly vyvolávány životností citu.

Když se vám podaří milovat Boha v tom stavu, v jakém jsem
ho definoval, bude třeba cvičit odevzdání se do jeho vůle.

Nedejte se zmást definicí, která logicky myslícímu člověku
vnuká domněnku, že Bůh jako jsoucnost, která je souhrnem
všeho existujícího, člověka nemůže vést světem určitých lid-
ských mravních zásad a společenských norem, které vládnou
lidem a které byly založeny na lidském chápání a rozumu bez

303



zřetele na Boha a osobní city. Situace je jiná. Je jen třeba uvá-
žit, že popudy ke stanovení mravních zásad a společenských
norem vyšly z duševních principů, o jejichž vztazích a kořenech
ví člověk normálně uvažující velmi málo. Sice konstatuje, že mu
jeho rozum předkládá důvody a tak nutí mysl k uvažování, ale
neví nic o tom, proč mu rozum ty důvody klade.

Podle filozofie Přímé Stezky mají funkce rozumu původ
v principu úsudku a ten má své kořeny v univerzálním „NicA,
které je Bůh. Univerzální Nic je ona jednotka ve vesmíru, která
samojediná nepodléhá změnám. Proto je jakýmsi okem věč-
nosti, které může sledovat proudy sil k jejich konečnému uspo-
řádání a výsledku.

Vztah rozumu k univerzálnímu Nic umožňuje vytvářet in-
dividuální skutečnosti. Člověk pozoruje nějaké dění, protože je
jeho zřec nehybný. Když vidí, že ono dění nepříznivě působí
buď na něho, nebo na celek, rozhodne se je změnit, uspořádat
a zlepšit. Ježto však je jen člověk, to jest bytost, která podléhá
klamu, že je jeho osobnost jeho pravou individualitou, hledí dát
onomu dění takový směr, který by nevyvolával střetání s osob-
ností. Ale neznalost všech vztahů mezi duševními a tělesnými
faktory způsobuje, že neustále něco chybí k úplnému a uspo-
kojivému usměrnění jsoucího dění. Proto se to snaží opravit.
Nakonec vytvoří názorový babylon, ve kterém se pořádek stává
nepořádkem, nepořádek pořádkem apod. Když se zmatek stane
úplně zřejmým, snaží se jej různými prostředky odstranit, mu-
druje jak to udělat, ale nakonec vidí, že to není snadné a možné,
protože se vybudovaný stav stal základem společenského života.

Ve vesmíru existuje zákonitost, které je podřízeno každé
dění. Vidíme to ve všem, kam člověk nemůže zasahovat svou
vůlí. A tato zákonitost se sama stará o to, aby nedocházelo ke
srážkám a konfliktům. Příčiny jsou přirozené. Jsou to proudy
sil různé povahy a ty jsou od sebe svými kvalitami a působením
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přesně odděleny. Jednou převládají jedny a podruhé jiné. Když
převládne vlna dobra, je možné konat jen dobro. Zlé povahy
zatím odpočívají. Když však převládne vlna zla, je možné ko-
nat jen zlo a dobro musí posečkat v nečinnosti. „IndividualitaA
člověka to však chce mít jiné. Chce něco konat proti převláda-
jícím dispozicím, a proto komplikuje svou karmu. Kompliková-
ním karmy vzniká duševní napětí. Z toho povstává nervozita
a odtud je už pouhý krok k šílenství.

Bhaktijóga si stanovila za úkol naučit své žáky jak se těmto
následkům vyhýbat. Proto radí, abychom se odevzdali do vůle
boží. Nezáleží na tom, je-li podstata všeho neboli Bůh silou
rozumnou nebo nerozumnou. Bhaktijóze stačí právě poznání
oné zákonitosti, která je v životě nejlepším vůdcem, protože je
nestranná. Proto si člověk nepotřebuje myslet, že by sám dovedl
zlepšit panující pořádek.

Odevzdávání se do vůle boží je samo o sobě praxí. Mnozí
lidé to pokládají za fatalismus, a proto nedbají oněch duševních
složek, jimiž mohou korigovat své konání a které je za ně činí
odpovědné. A právě proto, že jich nedbají, vtiskují si pečeť
tvorů, kteří stojí na nižším duchovním vývojovém stupni. Mluví
pro to všechny důvody. Dokonalost, která je vyšším stupněm
individuálního života, chtějí vyjádřit zastavením se na cestě
všech snah, neboli pasivitou. Chtějí, aby byly jejich nelogické
úvahy pokládány za nadvědění, a to samo ukazuje, že jsou to
důvody nerozumné a výstřední, které někdy vedou k fanatismu.
Je jasné, že to nemůže být ideou bhaktijógy.

Bhaktijóga praví, že odevzdanost do vůle boží počíná odklá-
dáním vědomí „jáA a „mojeA. Zde se schází s praxí karmajógy.
Konáte-li něco, musíte to konat s myšlenkou, že to konáte pro
celek nebo pro Boha. Osobní pohnutky musí zmizet. Ke ko-
nání musíte být podněcováni pocitem povinnosti nebo snahou
pomoci jiným lidem. A i když budete podle jednoho z obou
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důvodů jednat, musíte se ještě s celou vehemencí snažit, aby
se vaše myšlenky nedotýkaly vlastní osobnosti a aby při něm
nevystupovalo vědomí Já.

Podle bhaktijógy nemáte právo konat něco s vědomím Já.
Můžete pracovat se snahou, aby byla vaše práce co nejkvalit-
nější, ale k výsledkům se musíte stavět jako stroj – být k nim
naprosto lhostejní. Tak to říká karmajóga. Bhaktijóga přihlíží
ke slabostem člověka, a proto radí pracovat s myšlenkou na
Boha. Ježto však je Bůh abstraktní pojem, pracujte s myš-
lenkou, že všechno, co konáte, děláte pro dobro všech bytostí.
Budiž vám lhostejné, když pocítíte, že se vás dotýkají výsledky
v podobě dojmů a nálad. Žádná práce nenese výsledky ihned.
Když se člověk neustále snaží a je vytrvalý, jistě dosáhne dob-
rých výsledků.

Výsledkem jednání podle směrnic bhaktijógy je pocit neo-
sobního života. To budete konstatovat. Jednou poznáte, že vás
vaše osobnost už nenutí ke skutkům, a v tomto postoji k čin-
nosti najdete uspokojení. Nebude tu již boj mezi citem a rozu-
mem, při němž jeden chce to a druhý radí ono. A tento výsle-
dek se vám bude zdát jako odměna za vaši dosavadní námahu
dost cenný. Vnitřní rozpory jsou strašnější než rozpory vnější.
Ryjí brázdy nekonečného utrpení a mnohdy je nelze odstranit
ani nejlepšími podmínkami ve vnějším životě. Když však jed-
nou jsou odstraněny, vytryskne pocit nejvyššího štěstí, i když
ve vašem zevním životě budou poměry žádoucímu duševnímu
stavu právě opačné.

Pocit neosobního života je základnou, na níž je možné s úspě-
chem stavět budovu duchovních jóg. Můžete cvičit koncentraci
jakkoli dlouho, a přece jen nedosáhnete úspěchu, protože vnitřní
podstata nebývá sladěna s nejvyšší jsoucností. Proto se chopte
karmajógy, bhaktijógy i morálních povinností. Když v jejich
uskutečňování dosáhnete úspěchu, můžete přistoupit ke kon-
centraci, která bude vysvětlena v následujících kapitolách.
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Kapitola XVIII

KONCENTRACE

Jógické koncentrace dosáhne obtížně
ten, jehož srdce není ovládnuto, ale
ten, kdo svoje srdce ovládá, dosáhne jí
vhodnými prostředky.
Bhagavadgíta

Tak jako u každé jiné okultní discipliny je jádrem praxe Přímé
Stezky koncentrace. To se každému ujasní teprve tehdy, když
pochopí její ezoterní význam: že je to askeze, která se provádí
v duševní oblasti. Její ezoterní význam dále vysvítá z mož-
ností, které může poskytnout, zejména z toho, že ustaluje zřece
a všechny duševní síly. Tyto síly dopomáhají člověku k vědění
a k různým duševním schopnostem, jež však nejsou obecně
uznávány. Proto je také koncentrace cizí světskému způsobu ži-
vota, který nás nabádá, abychom všechny duševní síly nechali
fungovat volně; tím ovšem upadáme do nevědomosti.

Důvody pro uvedené tvrzení jsou logické. Koncentrace vede
k ideálnímu postoji k tomu, co pozorujeme. Pomáhá potlačit
změny v psychické oblasti a dovoluje setrvat pozorností na před-
mětu, který vydá tajemství své účelnosti, obsahu i podstaty.
V obvyklém případě pozornost zpravidla nebývá dostatečně
upřena na zkoumaný předmět, a proto není možné analyzo-
vat jeho povahu nebo vyzařování. To totiž závisí na přesném
a jistém zachycení vlastních nálad, které jsou vyvolávány jeho
vyzařováním. K tomu je třeba nabýt schopností upínat pozor-
nost k prvku vlastní bytosti, který nedoznává změn. Ale to
téměř není možné u lidí, kteří neznají tajemství vnitřní činnosti.
Příčina tkví v tom, kam člověk upíná své zájmy. Ty obyčejně
směřují k vnějšímu, projevenému světu.
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Všímáme si zevních věcí, jelikož se nám zdá, že je to nutné,
ale nevšímáme si vnitřního dění, z jehož změn můžeme po-
střehovat to, co se má dít v budoucnosti a co je vůbec příči-
nou všeho dění. Je to způsobeno souvztažnostmi. Každá myš-
lenka způsobuje napětí sil určitého druhu a povahy a shoduje
se s vnitřním založením (povahou) a představou (charakteris-
tickými tělesnými znaky nebo podobou) toho kterého člověka.
Proto je možné, aby člověk u jiných lidí zjišťoval představy,
myšlenky i jejich dosah, je-li jen vnitřně ustálen.

V tom je velikým pomocníkem myšlení, které se ubírá správ-
ným směrem. Jestliže někdo na mne nebo na vás myslí, vždycky
se nás dotýkají jeho myšlenky. Proto je snadné zjistit úmysl člo-
věka, který na vás myslí a je vám třeba až dosud neznámý. Ten,
kdo si všímá jenom vnějších věcí, nemá možnost postřehnout
to, co se děje v jeho vlastním nitru. Napětí, které není ovlivněno
vlastní vůlí, tedy napětí způsobené cizím člověkem, vystupuje,
tvoří náladu. Průměrný člověk, jehož se napětí dotýká, však
nezjistí, zdali je to způsobeno přírodními silami nebo cizím člo-
věkem. Vlny, které vrhají jeho nitro do změn, vnímá teprve
tehdy, když je zachytí neřízená pozornost. Jenže potom již je
pozdě pozorovat pravou tvář pozadí, jež bylo příčinou jejich
vzniku. Proto se tyto vlny označují jménem „náladaA.

Ideou koncentrace je ovládnout všechna niterná vzdutí, čili
ustálit nitro. Když je tohoto cíle dosaženo, pak již není nic,
co by mohlo být pokládáno za záhadu, nebo jinými slovy je
dosaženo vědění.

Vědění je vrcholnou metou osobitého žití každého individua.
Každý jedinec zřejmě a instinktivně cítí, že je vědění osvobozu-
jící. Proto každý, kdo je jen trochu inteligentní, po něm touží,
hledá je a snaží se je získat. Avšak metoda, které se k tomu
obecně používá, nebývá úplně dobrá, jestliže nezdůrazňuje, že
je nezbytná dokonalá kázeň.
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Každé vědění vzniklo z pozorování věci při dokonalém du-
ševním odstupu od ní. Kdo tento postoj nedovede zaujmout,
ten může to, co pozoruje, pouze porovnávat, seřazovat z toho
vznikající pojmy a na základě toho tvořit více či méně správné
hypotézy. Nemůže však bezpečně a univerzálně určit pravou
podstatu a hodnotit povahu toho, co poznal. Můžeme se sto
tisíc let namáhat, abychom od nejpovrchnější znalosti věci do-
spěli až k poznání její pravé podstaty, a přece k tomu nedo-
spějeme. Podstata všeho je totiž nepohyblivá, a proto totožná
s podstatou člověka, kterou žádný přístroj není s to dokázat –
každý mechanismus je příliš hrubý.

Když ustálíme změny, které zastiňují vnitřní podstatu naší
přirozenosti, která má povahu Pozorovatele, poznáme ji a zto-
tožníme se s ní. A tato přirozenost je jediná a nedílná. Proto
jedině za předpokladu, že se vnitřně duševně ustálíme, můžeme
získat vědění o charakteristických vlastnostech i o konečném
účelu jakéhokoli předmětu, upneme-li na něj pozornost. Ne-
budeme potřebovat stroje a přístroje, jež vlastně zastupují po-
mocné koncentrace (to je koncentrace na vnější předměty, které
vedou k rozvinutí magických sil), nýbrž použijeme analytickou
schopnost, kterou lze probudit uklidněním zřece. Pomocí této
schopnosti nabudeme vědění, jež nebude mít nebezpečné kar-
mické následky, jaké se vyvolávají vyšlehnutím magických sil.
Jejich obdobou v zevním světě je tzv. msta vynálezů.

Nechci se jevit jako zpátečník, jenž zavrhuje technický po-
krok; chci jen poukázat na nutnost duševní rovnováhy, která
dává vědění neohraničené předsudky a dojmy, vyplývajícími
z vnímání vnějších jevů. Tím chci upozornit i na to, že je ne-
zbytné pochopit správné používání magických sil ve vnitřním
smyslu a technických vymožeností ve vnějším smyslu. Ba více.
Mohu tvrdit, že vnitřní ustálenost, jež je dílem koncentrace, jen
rozšiřuje vědění o diferencovaném skutečnu, neboť tu nestojí
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v cestě předsudky o tom, co je skutečnost a co není. Víme, jak
těžce se věda probojovává ke zkoumání toho, co je za hrani-
cemi vnímatelné skutečnosti – ačkoli nejvelkolepější poznatky
je možno získat na polích této skutečnosti – a to pouze pro
předsudky vědců, kteří jsou již předem přesvědčeni o tom, co
je skutečnost a co není. Skutečnost však nelze zatlačit do hra-
nic, ve kterých se pohybuje smyslové vnímání. A také ji nelze
vtěsnat do prostoru, který lze obsáhnout hypotézami domněle
odpovídajícími zákonům logiky a zdravého rozumu. Zkušenosti
a poznání tyto hypotézy mnohokrát předstihly a ještě stále
předstihují. Ale obvykle jsou „nadhypotetická faktaA uznána
teprve tehdy, když byla dokázána nade vši pochybnost.

Tímto vysvětlením jsme dospěli k zevnímu účelu koncen-
trace. Vidíme, že jejím prováděním nepodlehneme nebezpečí
zmatků a iluzí, jež pramení z rozněcování obrazotvornosti, jak
se domnívají mnozí lidé, zakládající si na omezeném rozumu.
Naopak. Poznáváme, že koncentrace znamená metodické potla-
čování projevů vnitřní přirozenosti, což vede k dosažení duševní
rovnováhy, jejíž skvělou hodnotu není třeba zdůrazňovat. A te-
prve tehdy, když bylo dosaženo tohoto výsledku, který silně
zlepšuje orientaci člověka v zevním světě, postupujeme zcela
samovolně a přirozeně k dalšímu stupni, totiž k analyzování
projevů vnitřní přirozenosti. Tato analýza přinese okultní zna-
losti i některé schopnosti, které se zdají být nad úrovní vyhra-
něných postřehových norem.

Není však třeba podotýkat, že pronikání k nejvnitřnější pod-
statě jsoucnosti, dění a jevů, jinými slovy k vyššímu poznání,
se nezískává jen na úkor nižšího poznání, jaké mají světští lidé.
Vyšší poznání je další stupeň poznání nižšího, a proto se tato
dvě poznání doplňují, místo aby si odporovala, jak se to zdá
z řeči teoretiků. To je také třeba mít vždy na paměti. Kdekdo
může tvrdit, že jeho názory vystihují pravdu, a přece je to
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pouhá iluze, jestliže v nich nenajdeme shodu s naším, byť tak
zvaným nižším poznáním.

I když je idea provázena vlastním přesvědčením a vírou, není
ještě důkazem pravdy. Může totiž odporovat zásadám o vědec-
kých důkazech, které se opírají o všeobecné zkušenosti. Lidé
již věřili mnoha domněnkám a představám, ale pokud je ne-
bylo možné uvést ve vztah se zkušeností někým již prožitou,
obyčejně to vyvrátily pozdější obecné zkušenosti. Duševní kon-
trola (koncentrace) stejně jako věda zkoumá a pracuje ve sféře
nám již známé, totiž ve sféře, v níž žijeme. Nechápe se žádných
abstrakt, nýbrž jenom projevů vnitřní přirozenosti, projevů,
které vstupují do vědomí. Proto jsou její rezultáty naprosto ro-
zumné a důvodné. Nevede tedy k vytváření hypotéz ve prospěch
povahových sklonů toho člověka, který by na nich zakládal své
poznání, ani ho neovlivňuje abstraktními pojmy a představami.
Neboť abstrakta jsou světy vývodů z domněnek, a proto nejsou
v projevené skutečnosti skutečná přesto, že někdy mohou být
pro obecný pokrok do jisté míry užitečná.

Musím doložit, že rozpory, které se zdají být v tom, co jsem
právě řekl, si čtenář musí srovnat podle svého. Abych zůstal ne-
stranný, musím při vysvětlování duchovní nauky Přímé Stezky
pokládat abstrakta jednou za reálná a jindy za bezvýznamná
podle toho, v jakém poměru k nim v tom kterém případě sto-
jím.

Je třeba pochopit, co je to skutečnost, a teprve potom po-
chopíme, jaké cíle mohou být jejím poznáním dosaženy. Je neu-
držitelné omezovat skutečnost na svět smyslových tvarů. Exis-
tují přece duševní vlastnosti a síly a žádnou z nich nelze vnímat
smysly jako cosi hmotného přesto, že existují. Na tyto vlastnosti
a síly je možné působit vůlí a vymanit je tak z područí přírody,
což je první krok k vědění a svobodě. Při vymaňování dušev-
ních vlastností a sil z přírodního vlivu dospíváme též i k poznání
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stále neomezenější skutečnosti, až nakonec úplně zmizí klam je-
jího ohraničení a člověk se octne na novém stanovisku, z něhož
je možné postupovat k dalšímu bádání.

Lidé ohraničují skutečnost proto, že se opírají o funkce tzv.
hrubších smyslů a o přesvědčení, že jejich Já je individuali-
zované. Nenecháme-li se smysly přesvědčovat a přesvědčeními
zmást, probudíme k činnosti schopnost rozlišování ve sféře
hmotného a viditelného jsoucna a to je příčinou vymezování
pojmu skutečnost.

Koncentrace a s ní související analýza vnitřních dění a pro-
jevů vede k odstranění tohoto bludu. Sama koncentrační tech-
nika nás nabádá k tomu, abychom potlačovali vědomí Já
a usměrňovali činnost smyslů. Tím nás vede k pochopení pra-
vého stavu věcí, totiž k poznání, že je pojem člověka jakožto
nezávislé jednotky klamný, neboť mezi člověkem a celkem jsou
vztahy, které samy dokazují naprostou nedílnost celku.

Uvědomování si jednotlivostí není ještě důkaz, že by před-
cházející tvrzení nebylo správné. Tříští-li se univerzální Já ve
větší počet jednotek, pak se to dotýká i vědomí, které se opírá
o jáství a které se musí také projevit u odštěpku (bytosti, Boha
i věci). Když se pak zapomene na vztahy mezi částí a celkem,
vede to k domněnce, že je každá bytost nezávislou a individu-
ální skutečností.

Řekl jsem již, že koncentrace odstraňuje blud pojmu skuteč-
nosti. Nyní je třeba se zmínit o tom jak rozumět slovu koncen-
trace.

Koncentrace značí soustřeďování. Nevztahuje se však
v mystickém smyslu jen na myšlenky, jak se to obyčejně vy-
kládá. Týká se stejně pozornosti i sil, projevujících se duševních
činností. Proto ty obtíže při jejím uskutečňování.

Praxe Přímé Stezky stejně jako rádžajóga učí, aby člověk
přemáhal všechny překážky, které se mu staví do cesty při po-
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chodu k mystickému cíli. Za tím účelem používá všech pro-
středků, jež může duševní stav člověka poskytnout. Tím se
stává praktickou naukou, vycházející z povlovného spoutávání
bytosti v duševním smyslu. Začíná tělem, pokračuje duševními
schopnostmi a končí vnitřním ustálením. Budeme sledovat tuto
metodu.

Aby bylo možno dosáhnout vnitřní ustálenosti, musí být
v prvé řadě klidné tělo. Uklidnit tělo je úkolem pozice, čili po-
lohy těla. Ta může být různá. Buď přichází v úvahu sedění na
židli, ale tak, aby páteř a hlava byly v jedné linii, nebo to může
být pohodlná orientální pozice, jak ukazuje náš obrázek v ka-
pitole XXII.

Tato orientální pozice je výhodnější. Přesto, že způsobuje
jisté obtíže, nelze je stavět nad dobrodiní vznikající uvolňová-
ním svalové energie, která proudí k lotosu múládhára, sídlu to
hadí síly. Tlaky, které cvičení této pozice vyvolává, mají také
příznivý vliv na tvoření koncentračního bodu.

Je-li pozice správná, pak všechna energie proudí do spodu
těla, kde je nejpřirozenější místo, kam má být pozornost sou-
střeďována. Soustřeďujeme-li se za pohodlného sedění, vzniká
již od začátku dvojí práce. Předně musíme upínat pozornost do
předepsaného místa a za druhé v něm musíme vyvolávat jakýsi
pocit, aby pozornost z tohoto místa neodcházela. Při orientální
pozici je to jednodušší. Tu stačí upnout pozornost do místa
pocitů, jež pozice vyvolává.

Proto cvičte polohu těla. Snažte se zvyknout si na složení
nohou, a když se vám to podaří, pocítíte, jaký to má blahodárný
vliv.

Potom následuje ovládání dechu.
Při cvičení koncentrace je třeba dýchat stejnoměrně, tiše

a umírněně. Krátký a nervózní dech rozptyluje pozornost. Proto
vdechujte pomalu, počínajíce naplňováním spodní části plic
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a postupně výše, až budou řádně nadmuta prsa. Rovněž vy-
dechování musí být pomalé, tiché a stejnoměrné. Přepínání
vždycky škodí. Je třeba si všímat toho, aby vás přílišné pl-
nění plic také nerozptylovalo, ani vám nesmí působit námahu.
Potom bude dech správný a poslouží svému účelu.

Cvičení volného a stejnoměrného dýchání je pránájáma. To
je zřejmé z toho, že volné a stejnoměrné dýchání musí být pro-
vázeno pozorováním dechu a pocitu, který dýchání normálně
vyvolává. Tím se pak pozornost chápe podstaty dechu, jíž je
prána. Proto také je toto cvičení blahodárné. Na jedné straně
odstraňuje prvek tamas, který silně převládá v těle animálně
žijícího člověka, a na druhé straně odstraňuje náchylnost k cho-
robám, jež v začátcích mystické praxe cvičícího člověka velmi
často pronásledují, neboť jsou uloženy jako dispozice v každém
těle a cvičením jsou buzeny k časnějšímu vybití.

Když bude přemožen prvek tamas, změní se letora (povaha).
Zmizí všechna lenost i touha po pohodlí a zvýší se proudění
životní síly. Letora se přemění v cholerickou. Ovšem s tou vý-
hodou, že duševní činnost, která se podílela na jejím utvoření,
podrží prvky chladného citu a rozumu, takže sattvický princip,
jevící se v jasném myšlení a chápání, bude moci převládat jak
v jednání, tak i v rozhodování.

Když cvičení pránájámy nečiní potíže, začíná se cvičit
pratjáhára.

Pratjáhára je duševní práce, jejímž účelem je obsáhnout se
a spoutat se duševně a tím probudit k životu vnitřního člověka.
Tak se také zruší spojení vnitřního Já s tělem.

Lidé, kteří jednají pod tlakem osobních pohnutek, shrnují
Já s tělem v jeden celek. Následkem toho reaguje člověk na
vnější události i duchem, což se projevuje duševním vzdutím.
Něco se přihodí tělu a člověk se hned domnívá, že se to přihodilo
jemu. Ve skutečnosti však Já, totiž onen základní princip, který
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se často v okamžiku smrti vyzařuje z těla, když ještě tělo vů-
bec není porušeno, je příhodou nedotčen. Důkazy o tom, samo-
zřejmě ne takové, které je možno ověřit všeobecnou zkušeností,
našli mnozí jedinci ve starých i nynějších dobách, zejména lidé
nemocní a v dřívějších dobách často tzv. náboženští fanatikové.
Ti mnohdy nepociťovali žádné utrpení za velkých bolestí, které
jim působili jiní lidé z přesvědčení, že to mohou dělat, protože
střeží spravedlnost; tak byli odpoutáni od svých těl. Žili a du-
ševně přebývali v mimotělesných oblastech a to jim umožnilo
nevnímat bolesti přesto, že u nich nebyla patrná porucha lid-
ského vědomí, projevujícího se jako vědomí o světě. O těchto
lidech se lze domnívat, že dosáhli cíle pratjáháry, která tyto
úkazy vyvolává.

Úspěch ve cvičení pratjáháry je pro žáka mystických nauk
nezbytný. Při cvičení koncentrace se totiž každý mystik musí
odvážit vyjít z vlastního těla a to by bez průpravy získané
pratjáhárou bylo spojeno s nebezpečím, že by se již třeba ne-
mohl vrátit zpět.

Uskutečnění pratjáháry, totiž rozlišování jemného materi-
álu od hrubého následkem pojetí celé bytosti prostřednictvím
vnímání provázeného živou pozorností, vede k poznání vztahů
mezi tělem, psychickými faktory a osobním vědomím. Vidíme,
že život, to je ono něco, co se projevuje duševními změnami
a schopnostmi, je na tělo poután určitými prvky, které náleží
karmickým silám a dispozicím. Poznání pout člověku poskytne
možnost, aby podle svého přání vycházel z těla a zase do něho
vcházel, aniž musí zažít duševní otřesy. Těmto otřesům se však
nevyhnou lidé, kteří do stavu duševního odpoutání od těla upa-
dají samovolně a neznají všechny vztahy mezi různými stavy
stvoření.

Z toho je zřejmé, jak je důležité znát pratjáháru. Učí nás ne-
citelnosti k sobě a ještě k tomu nás nechává poznat vztahy mezi
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duševním a hmotným životem, což samo o sobě nemůže být do-
ceněno. Stačí si jen uvědomit, jakou hodnotu by měla schopnost
pratjáháry pro lidi, kteří se duševně poutají na svá těla, jestliže
víme, že pratjáhára zbavuje duševního utrpení chtěným dušev-
ním uzpůsobením. Zmizel by všechen strach z utrpení a s ním
i slabost, která z něho pochází a kterou je možné pozorovat
v jednání téměř každého jedince. Nebylo by strachu o existenci,
neboť uskutečněním pratjáháry člověk nachází širší životní zá-
kladnu, než je pouhá závislost na těle. Nevyskytl by se strach
před smrtí z hladu, neboť pratjáhára umožňuje poznat ruku
osudu, vedoucí člověka cestami, na nichž může svůj život dožít.
A tak se pratjáhára stává základním faktorem síly a sebevědomí
a ničí všechnu ustrašenost a pocit nemohoucnosti, které vzni-
kají z přesvědčení, že existence života závisí na existenci těla.

Praxe pratjáháry začíná upínáním pozornosti na nějaký or-
gán, přičemž je vynecháno všechno ostatní až na podružné uvě-
domování si celé své bytosti jakožto živoucího typu. Za tím úče-
lem je třeba ovládnout předepsanou pozici (aby nečinila potíže),
setrvat v duševní nepohnutelnosti a myslit na zvolený předmět.
Nemyslete na nic než na zvolený předmět a vzdáleně na svou
bytost zevně i vnitřně, ale vyvarujte se také popřát smyslům,
aby se mohly dotýkat předmětů. To znamená, že musí být ovlá-
dána nejen pozornost, která napomáhá usměrnění myšlenek, ale
i smysly.

Když se vám podaří udržet pozornost na jednom předmětu,
dosáhnete stavu, který lze vyjádřit slovy: postřehování pro-
storu. Bude se vám zdát, jako byste zírali do temnoty, v níž
mohou zmizet jak všechny radosti, tak i vy sami. Tvářnost ze-
vního světa a zevních zkušeností se změní. Všechno, co se zdálo
být hodné snahy a tužeb, na sebe bere tvářnost svádějícího
ďábla, takže se probouzí nechuť a případně i odpor ke všemu
zevnímu. Tak to je ovšem tehdy, postupuje-li člověk ideálně. Ti,
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kdo ve své snaze nejsou upřímní a poctiví, nedospějí ke stupni,
na němž mohou postřehovat prázdnotu. Budou před nimi defi-
lovat jiné obrazy a ty je zmatou.

Proto se doporučuje, aby si usilující člověk uvedených zku-
šeností nevšímal. Považujte všechno za tak správné a dobré,
jak jste o tom byli přesvědčeni dříve, ale vnitřně se tím neza-
bývejte. Je nebezpečné pokládat svět za ďáblovo dílo. To vy-
svitne z poznání okultních zákonů: představa, vid nebo pojem
(tedy idea) skutečností, které jsme soudili, nám vtiskuje pe-
čeť povahy, jakou jsme v nich nacházeli. A to nás potom může
vést k čistě nemystickému jednání. Kromě toho je také třeba
přihlédnout k tomu, že soustřeďující se mystik ovlivňuje celé
stvoření tím, že dovede správně podržet jistou ideu. Podlehne-li
prvnímu dojmu, který vyvstal následkem toho, že zíral do sebe,
totiž tomu, že je všechno povahově zkažené, a proto je za takové
pokládá, účastní se modelování povahy stvoření. Nebo jinými
slovy: telepaticky na světě rozmnožuje názor, který obsahuje
zlé prvky.

Proto se dívejte na svět tak, že je dobrý. I když se vám bude
zdát, že je všechno temné a zlé, pokládejte to za dobré nebo
alespoň za vám lhostejné. Tím se vyhnete telepatickému roz-
množování zla i karmickým následkům, které z toho vyplývají.
Názor, že je všechno zlé, je čistě osobní. Snažili jste se odvrátit
pozornost od zevního světa, a když se vám to podařilo, pocho-
pili jste, jaké síly jím vládnou. Nepochopili jste však, že je na
světě mnoho lidí, kteří nepřemýšlejí o zlu a o ďáblech, ba spíše
vidí všechno v růžovém světle, a proto pro ně neexistuje ďábel
ani zlo. Mohou se dotýkat věcí, jichž byste se vy pro svůj názor
dotknout nemohli, a přece jim to nevadí, poněvadž si neuvědo-
mují, jaká za tím stojí síla.

Přemýšlíte-li o tom, že za vším pozemským bytím stojí zlo
a ďábel, přivádíte k tomuto uvědomění i lidi, věřící v dobro. Na
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to však nemáte právo. Chcete-li z tohoto světa vyjít a dosáh-
nout nadsmyslových zkušeností, pak je to vaše osobní záležitost,
která na okolí nesmí působit rušivě. Stane-li se to přece, pak se
jednou potkáte se silným tlakem okolností, které se projeví ve
zhoršování všech vašich životních podmínek, a nakonec vám to
znemožní jakoukoli duchovní práci. K takovým výsledkům už
došli mnozí žáci mystiky.

Řekl jsem, že je při cvičení pratjáháry třeba upnout pozor-
nost na nějaký orgán za podružného uvědomování si celé vlastní
bytosti a jinak setrvat v duševní nepohnutelnosti. Potom se ob-
jeví prázdnota (postřehování prostoru), o které jsem se již také
zmínil. Tuto prázdnotu je třeba pozorovat a setrvat v duševní
i myšlenkové nehnutosti. Tím bude dosaženo možnosti odpou-
távat se v já od zevního světa a pozorovat vnitřní svět. Tomu
se říká dhárana.

Dhárana může být vedena k předmětům hrubým, jemným
i k bezpředmětným oporám. Je to proto, že já a objekt jsou
rozlišovány. Pokud se to týká hrubých opor, je to zvláště zřejmé.
Vezmeme-li však jemnější principy a podrobíme je kontrole, pak
je obtížnější podržet si vědomí dvojnosti. Ale přesto je možno
pozorovat vnitřní dění s odstupem.

Vzhledem k tomu je tedy dhárana schopnost soustřeďovat
pozornost a přitom si podržet vědomí sebe. Bude-li pozornost
směřovat k nějakému vnitřnímu stavu, přičemž se žák bude sna-
žit udržovat nezávislost nebo klidnou náladu, naučí se pozoro-
vat duševní změny. A tak bude moci zjišťovat duševní vzdutí,
jež se dosud skrývala kdesi v podvědomí.

Tím se myslí rozličné duševní podněty a jednotlivé povahové
sklony. Zjišťováním skrytých duševních vzdutí jsme se proto do-
stali k základu naší osobnosti. Zodpovíme si ono „pročA našich
bezděčně vykonávaných skutků a na základě toho dospějeme
k možnosti změnit vlastní karmické dispozice.
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Potlačením vlivů jemných vnitřních vzdutí, o nichž jsem
právě mluvil, se dostaneme do bezpředmětné koncentrace.
Touto koncentrací se podaří vymýtit vnitřního představitele
nižší osobnosti, která je z duchovního hlediska jednou z ast-
rálních složek, kdežto z hlediska psychologického je personifi-
kací citové přirozenosti. Když budete stále vymycovat tohoto
představitele nižší osobnosti, vdechnete pocit svobody a dosáh-
nete osamocení. Zjistíte, že vy jste tou pravou individualitou,
okolo níž se všechno točí, takže definitivně skoncujete s ohledy
na tlak okolností, kterými se dostáváte do závislosti. Je to čás-
tečná svoboda, která dává poznat, jak se má postupovat výše
až do stavu, v němž lze přerušit všechny bytostné vztahy, zaklá-
dající se na přirozeném sebeuvědomování, a to i k sobě. Potom
dosáhnete poznání.

To, co vstupuje do vědomí, i to, co je pod ním a nad ním
a co tudíž při normálním způsobu života nemůžeme vnímat, je
jednota. Zdá-li se jedno světlejší a druhé temnější, pak je to
proto, že propadáte předsudkům, jež provázejí vaše nazírání na
kvalitu obojího. Když odstraníte všechny předsudky, uvidíte,
že je jedno i druhé v podstatě totéž. Proto je to možné ovlá-
dat jako věc jedinou. A když se vám to podaří ovládnout, to
jest nenechat to na sebe působit, pak již vám nebude zatěžko
pozorovat absolutní prázdnotu, kosmickou skutečnost.

Pozorováním absolutní prázdnoty poznáte, jakým způsobem
se můžete absorbovat v Nic. Když tento úkol splníte, zmizí
vaše všední já a nastane vnitřní splynutí s celkem. Zmizí po-
jem jedinství, na němž závisí dojem, že je člověk nezávislá jed-
notka. Pak se dostaví postupné uvědomování si, že pravou in-
dividualitou je já všech bytostí jakožto jednoty. Potom bude
zničeno všechno utrpení i strach před smrtí, který nám diktuje,
abychom zvýšili snahu po získání světského blaha, než zemřeme.
Tím se ovšem zaplétáme do nekonečného vznikání a zanikání
v nižším, individuálním já.
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Nyní je nám jasné, jakou ideu sleduje koncentrační metodika.
Všimněme si však také, jaké překážky se staví do cesty při jejím
uskutečňování.

Při popisování pratjáháry jsem řekl, že dosáhnete stavu,
který vám umožní zírat do prostoru. Jestliže se při dosažení
tohoto stupně soustředění neuzavřete všem vjemům a budete
při něm naopak přemýšlet a spekulovat o některých věcech,
které jóga označuje jako vzdálené, vystoupí před vašimi zraky
myšlenky i představy jako samostatné cizí bytosti. Ty se bu-
dou snažit odvést vaši pozornost jinam, než jsou předměty va-
šeho soustředění. Jestliže však všechno odkládáte, nespekulu-
jete a pokládáte se spíš za nevědomou bytost a budete-li jednat
ve shodě s morálními předpisy a předpisy nižších jóg, nemusíte
se ničeho obávat. Poznáte, že zjevy, které před vámi vystu-
pují, jsou jen fantomy, stvořené představou z vaší vlastní ži-
votní energie, kterou vyzařujete duševní činností. To zničí vaši
důvěru ve vyšší přirozenost zjevů, jež můžete pozorovat.

Vždycky musíme být opatrní v posuzování toho, co nám
koncentrace umožnila vnímat. Nutí-li nás sama koncentrace
upínat pozornost do vyvstalé prázdnoty, nesmíme podlehnout
domněnce, že dění, existující za prázdnotou, je oním velkým
„TÍMA, jež máme realizovat.

Ve vesmíru existují tři smyslové skutečnosti. První vnímáme
obyčejnými smysly. Když ustálíme nitro a ovládneme všechna
vzdutí vnitřní bytosti, objeví se nám druhá skutečnost, kterou
nazýváme astrální, ale z psychologického hlediska je duševní.

Ta může překvapovat některými zvláštnosti svých projevů,
ale neodstraní u člověka vědomí jeho vlastní nedokonalosti.
Proto je nutné odpoutat pozornost ode všeho – i od sebe, a to
tak dokonale, že na sebe zapomeneme – a pak bude do našeho
vědomí vstupovat působnost třetí sféry (skutečnosti) nazývané
sféra duchovní.
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Tato základna vám umožní ovládat zjevující se „mátohyA
předcházející sféry (tak se vám budou jevit její útvary a tak
je také budete nazývat) a poznáte, že můžete získat nekonečné
štěstí a radost.

O štěstí a radosti je možné říci, že jsou pro usilujícího jógina
pokušením jiného druhu. Podlehnete-li své povaze, která vám
diktuje, abyste se radosti drželi, nevymaníte se ze stavu tohoto
lidství, a proto budete muset opakovat své zrození. Budete-li
se však držet ctností, které předpisuje mystická nauka Přímé
Stezky, překonáte sklon ke snaze podržet si dosažené štěstí
a vstoupíte do skutečnosti, která je nad vším smyslově pro-
jeveným světem.

Nadsmyslová skutečnost je ona poslední skutečnost, která
nemá nic společného s hrubým, jemným a vnímaným bezpřed-
mětným světem nebo sférou. Proto ji lze pokládat za skutečnost
opravdovou a člověka vysvobozující. Všechno ostatní nedosa-
huje její hodnoty. Co jsou platná utrpení a radost, když vě-
domí diferencovaného já zůstává živé, příčina to opětných zro-
zení pod vlivem karmických podmínek vytvářených činy? Má
to snad nějakou reálnou hodnotu, když si uvědomujete rozlič-
nosti, jež probouzejí pojem dole a nahoře, vyšší a nižší, sebevě-
domí a podceňování sebe? Za vším diferencovaným stojí úplná
jednota. A jenom posuzování jednotlivostí jako samostatných
celků může být příčinou toho, že se vyhlašují velkohubé fráze,
jimiž jsou nevědomí lidé strhováni do fanatického blouznění.

Jakmile lidé cvičící koncentraci dosáhli prvních projevů
vnitřní přirozenosti, často se domnívají, že jsou již ve spojení
s nekonečnem, v němž přebývá Bůh víc než jinde. A přece
nejsou tyto projevy nic jiného než projevy astrální, vyvolané
zacílením mysli a pozornosti do nitra, přičemž nebylo dbáno
morální očisty. Před vstupem do niterných světů je třeba se
očistit správným jednáním a hlavně tím, že se zbavíte stálého
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uvědomování si vlastního já jakožto důležité jednotky. Pak se
teprve objeví pravda čistá, jasná, zářící a nezávislá na duševním
postoji pozorujícího člověka.

Astrální zkušenosti nepřinesou moudrost. Můžete se sto ti-
síc let zabývat zkušenostmi, kterých dosáhnete mystickou prací,
a konec bude tentýž jako začátek – jednostrannost a nevědo-
most. Proto je třeba zúčtovat se sklony svého srdce. Musíte ze
svého vědomí vykořenit to osobní, které je příčinou toho, že
vnímáte a nesprávně oceňujete všechny své zkušenosti. Pak te-
prve můžete doufat, že dosáhnete poslední skutečnosti, o níž
jsem mluvil výše. To bude opravdu hodnotnější.

Při popisu koncentrace jsem skončil u pozornosti, již člověk
usměrňuje k jemnému, hrubému a bezpředmětnému objektu,
který představuje světy nebo sféry. Nyní budeme postupovat
k dalším podrobnostem koncentrační praxe. Soustřeďujeme-li
pozornost do těla, bude naše tělo zachváceno chvěním, jež po-
chází z energie tichého napětí. Tento stav vede k jistým zkuše-
nostem, které nazýváme mystické. Síla jejich projevu a působ-
nosti je však závislá na intenzitě koncentrace. Je-li koncentrace
správná, to znamená nerušená vtírajícími se myšlenkami, pak
budou výsledky velmi reálné. Žák bude schopen žít svůj život
a vyvaruje se zmatku.

Žitím svého života se rozumí osamocení. Když bude dosa-
ženo osamocení, postřehnete vzdouvání životních sil v podobě
vln, fungujících za oním Nic (prázdnotou prostoru), o němž
jsem se již zmínil. Potom je třeba, aby byla co nejvíce soustře-
děna pozornost. Postřehnete-li vzdouvání těchto vln, setrvejte
v duševní nepohnutelnosti, ale bedlivě je sledujte. Tím je uti-
šíte a vstřebáte sílu, kterou obsahují. Stává se ovšem, že při-
tom proběhne nějaká myšlenka, která upoutá vaši pozornost,
načež probuzené síly začnou zvolna vystupovat k hlavě a ener-
gie vyvolaná jejich udržováním na určitém místě se bude zvolna
ztrácet.
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Jakmile to zjistíte, vraťte se pozorností k dotyčnému místu
a nevšímejte si již předmětu, jímž byla zaujata vaše pozornost.
Tím opět nabudete soustředěnosti a energie.

Účelem této praxe je, abyste se naučili ovládat a fixovat du-
ševní i životní síly, což je pro člověka velkým dobrodiním. Jed-
nak proto, že mu to dává možnost zrušit city k věcem vnějším,
vnitřním a osobním, a jednak proto, že ho to vyvádí z duševního
zmatku, neklidu a obav.

Když jsou ustáleny, kontrolovány a ovládány projevy celé
bytosti, koncentrace se prohloubí. Necítíce nic a nemyslíce na
nic, vstoupíte do soustředění, v němž spatříte v jednotě vnitřní
i zevní skutečnosti bytí jakoby slity v jednu kvalitu. Potom
můžete současně analyzovat vnitřní i zevní skutečnost, čímž
dospějete k možnosti vytvořit syntézu základní skutečnosti. Cit
a pozorování vám poví, zdali je vaše zjištění správné.

Potom následuje soustředění do prázdnoty, která je sférou
existující mimo to, co je jemné a hrubé. Její podstatou je světlo.
Proto si podržíte tuto představu. Tím vize, jež nebyly vyvo-
lány ani představou ani myšlením, se stanou jasné a čisté, plné
pravd, ověřitelných obyčejnými prostředky.

Koncentrace, zabývající se vzdutími, jež byla postřehnuta
ve vyvstalé prázdnotě, se nazývá dhjána. Ta se dělí na hrubou
a jemnou. První se zabývá ovládáním předmětů a sil, druhá je-
jich analýzou. Ale jejich zájmová oblast je v jemném (psychic-
kém) světě. Proto můžete při jejím provádění pozorovat sku-
tečnosti, jež jindy vašemu zraku unikají. Ale výjimečnosti to
nejsou. Jsou to jen skutečnosti, které se projevují ustálenému
nitru, takže je možné pokládat je za přirozené. Potom s nimi lze
přirozeně zacházet a to bude mít příznivý vliv na rozšiřování
vědění i na nabývání duševního uspokojení.

Soustředění se nesmí dít do bodu v hlavě. Přivodilo by to
nesnesitelné napětí na jedné straně a vysoce výrazné haluci-
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nování na straně druhé. Proto se koncentrační bod hledá dole
v těle, ponejvíce v oblasti břišní.

Začátečník by se tedy neměl soustřeďovat do určitého tva-
rem omezeného bodu. Mysl má zakotvit v oblasti lotosu svád-
hišthána a má tam být soustřeďována tak dlouho, dokud se ne-
dostaví ostřejší postřehování a nadšení. Teprve potom je možné
se soustřeďovat do oblasti lotosu múládhára, z čehož pocházejí
pravé mystické zkušenosti.

Dosažení úspěchu v soustřeďování do lotosu múládhára bu-
dete pozorovat v tom, že zmizí klid, pramenící z lhostejnosti.
A tím je definitivně nastoupena mystická cesta a lze jenom ra-
dit, aby po ní člověk kráčel dál, dokud nedosáhne mystického
cíle. Zastavit se nebo vrátit k dřívějšímu způsobu života je ne-
myslitelné. Síly, jimiž bylo pohnuto koncentrací, nedají hleda-
jícímu člověku klidu ani spokojenosti, dokud nebudou poznány
a ovládány. To se uskuteční dosažením mystického cíle prvního
stupně. Filozofické úvahy, snaha zapomenout na všechno a od-
vrácení pozornosti jiným směrem neodstraní nápor, který byl
vyvolán dřívějšími akcemi. Naopak můžeme říci, že se neustále
stupňuje, takže to budí dojem, jako by člověk dobrovolně krá-
čel po cestě dříve již nastoupené. Proto opravdu nezbývá než
tento problém řešit vyvoláváním protikladného názoru, totiž
zřeknutím se světa.

V setrvačnosti postupu při mystickém vývoji lze spatřovat
přirozenost duchovního růstu. Zbavíme-li se klidu, pramenícího
z lhostejnosti, vyvoláme tím určité napětí, jež je nutné vyrov-
nat ať dobrovolně, nebo nedobrovolně. A čím více se je sna-
žíme vyrovnávat, tím se stává mnohostrannějším, dokud nedo-
sáhne maxima, jež je možné překonat jen nejvyšším soustře-
děním nebo stavem samádhi. Proto se praví, že s intenzitou
koncentrace roste její extenzita. Bod se rozšiřuje, stává se po-
stupně vším, takže opravdu nezbývá než postupně brát v úvahu
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všechny vyvstávající jednotlivosti, dokud neobsáhneme celek
v jednom a nepotlačíme k němu všechny vztahy; nebo jinými
slovy dokud neuskutečníme sebezapření v každém ohledu. Te-
prve potom vytryskne stav, který může být označen za doko-
nalou nezávislost. Ustanou bolestné reakce a zmizí také to, co
pokládáme za štěstí, ale zůstane pocit, který nazýváme blaže-
nost.
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Kapitola XIX

VELKÁ KONCENTRACE

Zaujměte pozici, v níž nebudete cítit tělo. Páteř musí být rovná.
Jednotlivé pocitové dotyky nebo bolesti v těle musíte potlačit
a nevnímat je, dokud vás úplně nepřestanou rušit. Poté pozo-
rujte celé tělo. To se provádí tak, že si bděle uvědomujete své
tělo a sledujete všechna duševní hnutí v bytosti s dokonalým
duševním odstupem od těla a dění v něm. Je třeba dívat se
obrazně na tělo a do těla, sledovat vystupující bytostné sklony
i hnutí a odtahovat od nich mysl, aby nebyla uvedena do varu.
Když po dlouhé době dosáhnete stupně, v němž na vás nemají
vliv duševní sklony, soustřeďte se do těla jako do prázdnoty
a hledejte v něm vyšší Já.

Mysl musí být nehnutá jako kámen. Pak se ve vás rozhostí
prázdnota a mysl se do ní vnoří. Tím vytvoříte jakousi psy-
chickou skelnou čočku, kterou budete moci hledět do věčnosti.
Ale tím se nedejte zmást. Hleďte spíše do prázdnoty než do
věčnosti, protože ji stejně můžete chápat v časových vztazích.
Duchovní indiferentismus, do něhož se dostanete hleděním do
prázdnoty, vám přinese vznešenější dary, než jaké byste získali
hleděním do této věčnosti. Stanete se vládci vesmírových částí
a až se vzdáte i toho, vstoupíte do Univerza. To je zkráceně
praxe velké koncentrace.

Velká koncentrace se dělí na dva stupně. Prvním jejím stup-
něm je soustřeďování pozornosti do sebe jako do prázdnoty. Ne-
smíte v sobě vidět nic, nevnímat nic a musíte být prosti všech
hnutí a představ. Vědomí o sobě však nesmíte ztratit.

Tato koncentrace je vyšší, ale má se dít v těle. V takové kon-
centraci jsou v klidu mysl i tělo. Cesta k ní vedoucí je vyjádřena
potlačováním všech vjemů, přičemž si člověk podrží schopnost
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pozorovat vnější svět a vnímat přitom svět vnitřní. Zkrátka je
to stav indiferentismu, který se prožívá ve stavu nejvýš probu-
zeného (bdělého) vědomí.

Ve druhém stupni velké koncentrace je třeba postřehovat
v sobě vše – celý svět. Povzneste náladu k čistému dušev-
nímu stavu, k oblažujícím radostem a živému vnímání a zároveň
buďte také naladěni přijmout všechny vlny lásky, radosti, utr-
pení i soucitu, jež vystupují při vzpomínkách na svět. Vy jste
On – celek v jednotě – nesmírná plnost dění a všeho života.

První i druhý způsob této koncentrace jsou si svým význa-
mem rovny. První se provádí tehdy, když je člověk v duševním
chaosu nebo spojuje-li se příliš duševně se světem. Druhá se na-
proti tomu provádí v dobách, kdy člověk pociťuje hluboký od-
stup ode všeho a trpí nedostatkem vztahů k příznivě působícím
vnějším věcem. Vzhledem k tomu jedno i druhé patří do oblasti
extrému, a proto je nutné zrušit to protichůdnou koncentrací.
Žádný odstup ani přílišné spojení, ale úplná vyrovnanost obou
je nutná. Ze spojení vznikají konflikty a ztráta svobody, odstup
často pochází ze silného převládání principu tamas v lidské by-
tosti. Převládnutí tamasu je často příčinou netečnosti, která se
může podobat odstupu a odpoutání. Ve skutečnosti to však je
potlačení vjemů a duševních hnutí, jejichž prostřednictvím pak
člověk přilne ke světu nekontrolovaně.

Cvičením se v prvním druhu velké koncentrace dosáhnete
svobody a nezávislosti. Život a vědomí já přestanou být vá-
zány na tuto formu (tělo), a proto budete moci žít ve věčnosti.
Fyzické zákony nad vámi ztratí moc a vaše moc naproti tomu
vzroste. Váš život i konání budou neosobní. Vstoupíte do věč-
nosti v tomto těle a stanete se bohy, to jest vládci světa příčin.

Než však dosáhnete těchto výsledků, přivede vás tato kon-
centrace do vytržení. Ve vytržení postřehnete božské světy,
ale poněvadž jste už dříve byli nuceni stavět se kriticky ke
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všem vjemům, pocitům a hnutím, zachováte si rozeznávání
sebe od božského světa. Tak překonáte pokušení k navázání
styků s božským světem. Uvidíte, že všude je život. A tento
postřeh vás vytrhne z nebezpečí nezdravého idealismu, jímž
mnozí lidé na stezce pravdy zbloudili, když se domnívali, že
unesení a jiné pocitové nádhery jsou výrazem božského světa,
jehož si máme vážit. Uvidíte, že život, který jste právě usku-
tečnili, není zabarven vlastnostmi, a proto se, plni osvícení,
vzdáte marností krás a jiných projevů života. Tím budou zpe-
četěny vaše osudy ve vnějším životě, což je předpokladem pro
dosažení nirvány.

Pokud jde o vytržení, musím připomenout, že jím nemyslím
to, v němž člověk ztrácí zevní vědomí. Předpokládá se totiž,
že člověk, který se dopracoval až ke stupni, v němž se velká
koncentrace stává nezbytnou pomůckou v duchovním úsilí, se
již velmi mnoho věnoval uvědomování si sebe ve fyzickém těle
i pocitových projevech, takže jeho odolnost proti působení du-
chovních kvalit vzrostla do té míry, že u něho to, co se označuje
za duchovní vytržení, projde jen jako samovolná změna stavu
mysli a vědomí. Žák Přímé Stezky musí správným zpřítomňo-
váním bytosti a její niterné struktury ve vědomí v sobě vyvi-
nout tak mocnou odporovou sílu, že bude velmi snadno snášet
změny mysli a vědomí vyvolávané mocným působením duchov-
ních sil. Proto se u něho může vytržení pokládat za prostou
změnu v psychické struktuře, která mu však umožní rozšířit
své nazírání daleko za hranice prostého vnímání. Nechť tedy
proto čtenář chápe můj výraz vytržení jako změnu stavu mysli
a vědomí, která přímo rozšířila možnost prostého vnímání a ne-
působila jako potlačující činitel na psychologický stav bytosti.
To znamená, že žák Přímé Stezky prožívá své vytržení jako
stav, který provází jeho denní uvědomování, které není nebo
se alespoň vůbec nezdá být tlumeno nebo potlačováno. Tím je
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také vyloučen mysticismus vytržení, založeného na posedlosti,
ať jsou posedajícím činitelem faktory duchovně vysoké, nebo
nízké. Žák Přímé Stezky opanuje všechny. Proto je jeho vytr-
žení stav prozření skutečnosti při zachování stavu normálního
uvědomování a schopnosti registrovat vjemy.

V druhém stupni velké koncentrace budete plni života. Nižší
a vyšší podstata bytí se spojí a stanou se podstatou jedinou.
Pak budete moci obě snadno ovládat. Poznáte mnohé užitečné
koncentrace, jejichž pomocí budete moci pomáhat jiným lidem;
a protože budete plni soucitu, budete to také dělat. Je to kon-
centrace, kterou budete moci svazovat a rozvazovat všechno na
světě, neboť dává moc i v zevním smyslu. Jinak je to koncen-
trace vedoucí k brzkému spojení s osobním Bohem a k jeho
poznání. Niterně se budete cítit spojeni s celkem, a když se ob-
jeví nepříznivé vlny, které bytost nutí ke zlému jednání, můžete
se niterně stáhnout a vyvolat vlny dobré povahy. Budete-li dost
silní, bude to mít vliv i na celek a tak budete vzdorovat zlu ve
velikém okruhu. Bude vámi proudit veliká blaženost, vyvolá-
vaná touto koncentrací. A poněvadž jste při jejím provádění
spojeni s celkem, přenesete svou blaženost i na něj. To vám ve
zpětném působení přinese dobrou karmu.

Odpoutáním vědomí od zevního světa při konání se samo-
zřejmě do jisté míry zbavíte následků svého konání, ale to ne-
znamená, že se karma netvoří. Průvodní značky vykonaného
činu jsou vtiskovány do všech okolních věcí, proto musí výsledky
přinést každý čin. Nepřinese-li je vykonávajícímu člověku (to se
stane, je-li od něho vědomím odpoután), tedy je přinese jiným
lidem, především však těm, kdo s ním jsou v duševním spo-
jení, nebo těm, kdo jej následují. Proto také musíte dbát toho,
abyste konali jen dobro, i když budete schopni se vyhnout ná-
sledkům svého konání. Zlými skutky by byli postiženi ti, kdo
vás následují, i když je osobně neznáte – a vůbec celý svět.
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Následovníky adepta jsou všichni lidé. I člověk s nejpo-
slednějším společenským postavením má touhu po osvobození.
A tím se spojuje s výše vyvinutými bytostmi a ty zase s ještě
vyššími a tak to jde až do Prazákladu bytí. U adepta, který je
v přímém spojení s Prazákladem bytí, se soustřeďují všechny
ideje a síly lidstva. Kdyby adept porušil rovnováhu vesmírných
sil psychickou nerovnováhou, nastal by zmatek buď na zemi,
nebo v celém vesmíru. Proto je možno se domnívat, že zmatek
ve světě nastal porušením rovnováhy sil nerozumnými lidmi,
kteří se nějakým způsobem uschopnili k ovládání síly vyzařo-
vané Prazákladem stvoření.

Velká koncentrace se vyvíjí z koncentrace, kterou jsem po-
psal v předcházející kapitole. Mystikové ji provádějí proto, aby
ovládli zevně i vnitřně všechno, co na ně působí. V zevním
smyslu je to koncentrace vedoucí k poznávání a spoutávání.
První dává vědění a druhá moc. Oboje je však nutné pro toho,
kdo chce dosáhnout duchovní dokonalosti. Všichni lidé to tuší,
ale zdá se jim to být nedostižným ideálem. Proto vynalézají
jiné, „lehčíA cesty a činí pokusy bez vážného úspěchu. Vy se
však snažte o uskutečnění této koncentrace, a když uvidíte, že
se do ní nemůžete vnořit, hledejte doplňky v jiných koncentra-
cích, které jí předcházejí. A tak postupujte stupeň po stupni,
až se vám podaří proklestit si cestu k pravé koncentraci, která
vám umožní rozřešit příčiny úspěchu i neúspěchu a jiná tajem-
ství mystické praxe.

Budete-li uvedené pokyny studovat, nemyslete, že jste ne-
schopni vykonat tak těžký úkol. Práce, o nichž jsem vám pově-
děl, se doplňují „samy sebouA, jen když budete pracovat a ne-
budete mudrovat o tom, co je, bude a mohlo by být. Chopte
se práce a potom uvidíte, čeho je k dalšímu pokroku třeba.
Vězte, že všechny věci, o nichž jsem vám pověděl, byly dosa-
ženy nejprostšími lidmi, kteří neznali vše ignorující rozumování
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studených filozofů. Tím bohatší zato byla jejich intuice, která
nemusela hlubší a vyšší skutečnosti ohmatávat jako kus ka-
mene, poněvadž o tom byla přesvědčena jemným cítěním.
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Kapitola XX

SAMÁDHI

Koncentrace se dělí na tři stupně. Tyto stupně jsou: dhárana,
neboli pozornost; dhjána, neboli nepřetržité uvědomování si
předmětu koncentrace; samádhi, neboli ztotožnění vědomí sebe
sama s předmětem koncentrace a následkem toho potlačení uvě-
domění si sebe jakožto diferencovaného já.

Samádhi je předpokladem ke spojení sebe ve formě jáství
s absolutnem, jehož rozvoj v bytosti znamená věčné a utr-
pení prosté bytí. Proto je stupeň koncentrace, jejž nazýváme
samádhi, ideální stav, o nějž usilují všichni jóginové, mystikové
a vůbec i lidé, kteří neznají mystickou praxi, ale touží po svo-
bodě. Jenom ti, kdo vidí svůj nejvyšší ideál ve světě forem,
nemohou pochopit ideu koncentrace a její cíl – úplné sebeza-
pření. Ale i u nich lze předpokládat, že jednou význam mystické
snahy pochopí; vyplývá to z nových a nových životních zkuše-
ností, které se dostavují i proti vůli člověka.

Snaha udržet člověka ve stálém zájmu o „experimentálně
zjištěnou skutečnostA je tedy marná. Citová vnímavost postře-
huje širší obzory než ty, které člověka přesvědčují, že všechno
živoucí je výplodem prachu země, že se to však vyvíjí až k ne-
omylné rozumnosti, před jejímž pátravým zrakem si nemůže
být jistá svým tajemstvím ani „prazákladní jsoucnostA, která
vyvrhla formy na pláň možného zjišťování smysly.

Postřehování oněch širších obzorů je ovocem, které trháme
ze zapovězeného stromu v ráji. Vnukají nám pocit určité by-
tostné nespoutanosti a ten nás zase nabádá k činům, jejichž
zpětný vliv je podle jejich povahy více či méně bolestný. A tak
člověk během života získává životní zkušenosti, které ho poučují
o vlastní stále větší a větší omezenosti a spoutanosti na pláni
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projeveného světa, až to nakonec nevydrží a změní ke světu po-
stoj. Bude se na něj dívat jako na kejklíře mámícího každého
jedince svými fantasmagoriemi.

To znamená, že následkem postřehování širších obzorů sku-
tečnosti se u každého člověka bude stále víc snižovat zájem
o vnější svět. Jakmile se zájem o projevené skutečno stane ne-
zřetelným, hned člověk vdechne pocit větší svobody. A s tím
se zároveň dostaví odvaha myslet v širších mezích než v těch,
které byly vymezeny konzervatismem nebo tradiční morálkou.
Není tu strach, že tím utrpí domnělá rozumnost, ani před myš-
lením, které se ubírá mimo vyšlapané cesty nebo dokonce po
cestách diametrálně protichůdných. Ba naopak. Je tu jistota
ve všem, a proto je jisté, že se člověk odváží vstoupit na vrat-
kou základnu tzv. abstraktního myšlení, které také je základ-
nou mystické praxe. Mystická praxe člověku pomůže usměrnit
myšlení, naučí ho ovládat je a případně i umlčet, čímž budou
potlačeny předsudky a probudí se jasné zření skutečnosti v plné
své nádheře.

U lidí se však často nesetkáváme s postojem ke světu, který
by byl z hlediska mystické praxe ideální. Je to způsobeno tím,
že se lidé snadno dají přesvědčit fakty, že je jejich tělo závislé na
vnímané skutečnosti. Proto je často třeba sáhnout po mystické
praxi jenom na základě minulých životních zkušeností, vystu-
pujících ve formě určitých citových vztahů k duchovním věcem,
a to i za eventuálních momentálních indispozic, které mystické
úsilí ztěžují. Koncentrace je třeba se chopit i tehdy, když se člo-
věka zmocňuje citové smíření se světem. Bolestné reakce, které
se za těchto okolností dostavují jako výsledek protichůdných
akcí koncentrace, je dlužno pokládat za následek vlastní du-
ševní nestálosti a neusměrněnosti.

Když se naučíme dívat se na své mystické snahy a na pře-
kážky, které se nám staví v cestu tak, jak jsem právě uvedl, brzy
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získáme zkušenosti, které nás přesvědčí o kladné hodnotě naší
snahy. V tomto přesvědčení utonou všechny výstřelky nižšího
já. Potom již budeme postupovat mnohem snáze a také se zba-
víme bolestných reakcí. A zároveň bude možno zcela zřetelně
pozorovat stupně koncentrace, které popisuji dále.

Stavu samádhi nelze dosáhnout bez předcházejících stupňů
koncentrace, které nazýváme dháranou a dhjánou. A kdyby
přece jenom někdo dosáhl samádhi mocí prudkého duševního
hnutí, lze očekávat, že se jeho bezprostřední výsledek u něho
bude jevit ve zmatených, nejasných a nelogických závěrech; na
jiné lidi, kteří ho pozorují, pak působí dojmem, že se nezdravě
odchýlil od přirozeného lidského stavu v myšlení i v projevech.
Bývá to křepčení pramenící z extáze, při níž byl ztracen kon-
takt s tělesnou přirozeností a při němž se též může dopouštět
nejpošetilejších tvrzení a činů, jež nelze přírodně – rozumově
opodstatnit. Proto je třeba postupovat podle plánu mystické
nauky a vyhnout se tomu, aby si žák uvědomoval nebo přijímal
dojmy, které způsobují neovladatelná duševní hnutí.

Nejdříve je třeba uskutečnit dháranu. Dhárany (pozornosti)
usilující člověk dosáhl, když pozorovaný předmět nebo stav za-
ujme jeho pozornost tak, že zapomene na okolní věci. Podle
některých údajů se měří na dobu dvanácti vteřin. Na základě
svých vlastních zkušeností však mohu prohlásit, že pozornost
nemusí být vázána na určitou dobu. Je však rozhodně vázána
na výsledek. Budu o něm mluvit dále.

Nyní si ještě všimněme prostředků, jichž se k uskutečnění
dhárany používá.

Jsou tři cesty, jimiž lze dosáhnout pozornosti. První a nej-
snazší způsob je ten, že člověk upíná mysl na nějaký smys-
lový předmět, vjem nebo stav. V mystické terminologii se tento
způsob nazývá soustřeďování mysli hrubou koncentrací. Druhý
způsob vyžaduje, aby člověk upínal pozornost na imaginovaný
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obraz, popřípadě na nějaký orgán nebo na některou část těla,
přičemž nesmí být vnímána zevní forma, respektive hmota těla.
Tento způsob soustřeďování se nazývá jemnou koncentrací. Ve
třetím případě je mysl upínána na ono beztvaré a neutrální
skutečno, jehož střed cvičící člověk nalézá ve svém těle. Je to
koncentrace bezpředmětná, která velmi záhy přináší mystické
výsledky.

V mystické praxi se běžně užívá jemné koncentrace. Hrubá
koncentrace se pokládá za méně působivou a vhodnou jen pro
nejprůměrnější typ lidí, kteří se právě začínají duchovně pro-
bouzet. V psychickém smyslu jsou výsledky, které tato koncent-
race přináší, nejmenší. Bezpředmětné koncentrace jsou schopni
jen výjimeční lidé, kteří se příliš často nerodí. Jemné koncent-
race je však po určité námaze schopen téměř každý průměrný
člověk. Její dobrý význam spočívá v tom, že člověku pomáhá
dosáhnout duševně poněkud výš, než kam dosahuje za přiro-
zeného vnímání. Každý člověk se proto jednou musí namáhat
ji uskutečnit, protože její pomocí velmi brzy dosahuje spojení
s jemnějším světem. Proto při popisování stezky do samádhi
počneme s touto koncentrací.

Než budu popisovat jemnou koncentraci, musím se ještě zmí-
nit o jejím negativním významu. Ten se objeví zvláště tehdy,
když usilující člověk sám volí svůj mystický postup a práci. Za
těchto okolností se každý člověk zpravidla posuzuje spíš pří-
znivě než nepříznivě a uchyluje se proto k jemné koncentraci
v domněnce, že pro něho hrubá koncentrace už není. A přece
o nezbytnosti té nebo oné koncentrace rozhodují psychické dis-
pozice; často by bylo lépe, kdyby se snažil o hrubou koncentraci,
která duševně ustaluje a uklidňuje.

Jemná koncentrace je jakési nervové dráždidlo, které působí
nepříznivě vždycky, když je usilující člověk nervózního tempe-
ramentu. V takovém případě tato koncentrace často přivolává
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nepříznivé vize a nervové vzruchy, které člověka od mystického
cíle spíš odvádějí, než aby mu jej přiblížily. To znamená, že ten,
kdo chce cvičit jemnou koncentraci, musí si na duševní úrovni
umět vládnout. Jemná koncentrace je dráždidlo, jehož vliv je
nutné oslabovat duševní vyrovnaností, založenou na moci vůle.

Nesmíme si myslet, že jsou mystické práce samoúčelné a že
vždycky vedou jen do „nebeA. Jsou to mechanicky působící pro-
středky, které je nutné volit správně asi tak jako léky. Jinak
z mystické snahy nevzejde nic jiného než stupňující se dezorien-
tace, neklid a prohlubování poruch v duševní rovnováze. Proto
si nevolte prostředky mystického vývoje sami. Spíš se uchylte
ke hrubé koncentraci, která zvýší vaši duševní rovnováhu; to je
ta pravá stopa na mystické cestě.

Nyní uvedu postup při jemné koncentraci.
Zaujměte pozici, při níž páteř a hlava tvoří svislou přímku.

Užijete-li polohy podle předpisů jógy, to jest vsedě na zkříže-
ných nohou, jak vysvítá z obrázku v poslední kapitole, upněte
mysl (pozornost) do mezinoží k perineu (hráz při pánevním vý-
chodu) nebo na konec páteře (kostrč, nejspodnější článek pá-
teře) a představte si tam jednoduchý obraz (např. světlo, bílý
krystal, červené světlo, zářící trojúhelník, hlavičku Jezulátka
a vůbec něco jednoduchého, co je vám sympatické a příjemné).
Přitom se snažte vymýtit myšlenky na cokoli jiného. Chcete-li
však cvičit při sedění v křesle, přičemž rovněž musí být páteř
rovná, soustřeďte pozornost do obou kolenou, ale při skleslé ná-
ladě až do chodidel. Představte si v těchto místech bílý krystal
anebo červené či bílé světlo, nikoli však neohraničené a snažte
se vymýtit myšlenky na všechno ostatní jako v předešlém pří-
padě.

Snaha udržet žádoucí představu a zamezovat přitom vměšo-
vání ostatních představ bude zpočátku značně ztížena, neboť
se zvýší roj nežádoucích představ a myšlenek. Je však třeba
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opakovat úsilí dotud, dokud nebude dosaženo výsledku – dhá-
rany. Cvičte každý den ve stejnou dobu a pravidelně. To vám
usnadní překonat překážky mnohem dříve, než kdybyste se ne-
chali unášet variabilitou nálad. Vytrvejte při cvičení a neměňte
představu, kterou jste si jednou zvolili. Takovým způsobem se
vám jednou podaří vidět ideál čistě a jasně a to je znamení, že
jste dosáhli prvního stupně soustředění – dhárany.

Aby bylo lépe pochopeno, co míním slovem ideál, je třeba po-
ukázat na jeden fakt. Každý člověk ve svém nitru chová několik
převládajících a stejnorodých přání a myšlenek, jež se ztělesňují
v jeden ideál, z lidského hlediska latentní, takže často nedo-
sahuje do jeho vlastního denního vědomí. Teprve když upne
pozornost na představu, jejíž vliv není škodlivý, ale pouze neu-
trální, všechna přání i myšlenky se slijí v jednu představu, která
na okamžik čistě a jasně zazáří před očima cvičícího člověka.
To je dhárana.

Vliv samovolně vystupující představy musí působit uklidňu-
jícím dojmem. A to se stane vždycky, když člověk má jenom
čisté tužby a přidržuje se čistého myšlení. Tato samovolně vy-
stupující představa musí přinést nadšení a radost z úspěchu,
jinak se nedá předpokládat, že bude mít usilující člověk úspěch
v dalším postupu. Tento postup začíná soustředěním pozor-
nosti na dojem, který byl vyvolán vystupujícím ideálem. A to
je druhý stupeň koncentrace, který se nazývá cvičení ve dhá-
raně.

Cvičíte-li se ve dháraně, je třeba, abyste dbali o udržení rov-
nováhy citů, myšlení a vnímání. Tato rovnováha totiž bývá
velmi snadno porušena soustřeďováním pozornosti na dojem
a vůbec na smyslové vjemy. O tom každého usilujícího člověka
poučí zkušenost.

Z toho tedy vyplývá, že se cvičením ve dháraně myslí dvojí
práce. Jednak tu je soustředění na dojem, který vyvstává po-

337



střehnutím ideálu (nebo to také může být soustředění na před-
mět, přičemž se potlačují vjemy, jejichž prostřednictvím kon-
centrační předmět působí), jednak udržování duševní rovno-
váhy, která může být velmi snadno porušena následkem toho, že
člověk neovládá vjemy. Jsou-li vjemy řízeny vůlí, to jest potlačo-
vány nebo vyvolávány podle vlastního přání, a objekt, k němuž
směřuje pozornost, viděn jasně a libovolně dlouho, znamená to
úspěch ve cvičení ve dháraně.

Výsledkem předcházejícího cvičení je dokonalá sebevláda.
Není dojmu nebo vjemu, jehož vliv by nebylo možno zrušit,
a také není události, která by člověka vzrušila až k nekontro-
lovatelnému počínání. Proto cvičení ve dháraně působí v nej-
zevnějším životě velmi blahodárně. Přesto však tento mystický
stupeň není úplně uspokojující. Zůstává tu možnost vzrušení
a ta je branou k nežádoucím zkušenostem. Proto je nutno po-
stupovat výš, do dhjány, jejímž účelem je poskytnout člověku
sílu k zapomenutí na nežádoucí tzv. nižší psychické zkušenosti.

Stav soustředění, který nazýváme dhjána, se ohlásí tím, že
cvičící člověk začne vnímat v těle proudy, o nichž dříve neměl
potuchy. Zjistíte, že se soustředěním v těle tvoří vlny energie,
jejichž dotykové efekty vzhledem k některým duševním silám
člověka vyvolávají reakce, které se u něho projevují bezděč-
nými akcemi a činy tvořícími karmické dispozice pro následu-
jící období jeho života. Všechno jemné, jež shrnujeme pod výraz
duševní, smyslové a podprahové (podvědomé), se zdá dávat do
pohybu. Člověk proto začíná chápat svůj vnitřní život jako plně
aktivní, čímž samovolně vzniká povinnost hledat další etapu na
cestě labyrintem bytí.

Základním úkonem v řešení ideového duchovního problému
je centralizace různorodého duševního napětí a vlnění, jež
vzniká. Je třeba se chopit koncentračního předmětu a sledo-
vat jeden ze všech vyskytujících se stavů a vln, dokud člověk
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nepozná zákon o existenci a trvání duševních stavů, napětí
a vln. Jako reakce na toto jednání se zvyšuje intenzita vnitřního
a citového života. Je proto třeba vyvinout největší úsilí o udr-
žení duševní rovnováhy. Tím vstoupí žák do čtvrtého stadia
soustředění zvaného dhjána.

Definice dhjány zní: když opadne vliv vnímaných proudů
a popudů na vnitřní přirozenost a prostor, který vzniká sou-
středěním mysli na bod, se stane neohraničeným, je to dhjána.
To je třeba blíže vysvětlit.

Začátečník v mystickém úsilí nemůže dobře soustředit po-
zornost na něco neohraničeného, neboť to prostě uniká jeho
představě. Proto se musí chápat ohraničených představ. Ale ne-
ustálým soustřeďováním pozornosti na něco ohraničeného do-
spívá k pochopení, že za tím, co je ohraničené, musí existovat
neohraničené. V důsledku tohoto uvědomění samovolně pře-
chází k soustřeďování se na podstatu ohraničeného, kterou si
má představit jako jemnou (psychickou) a neomezenou prosto-
rem a časem. Ale není tu možná názorná představa toho, co je
neomezené. Přece však stačí, když si člověk uvědomí existenci
toho, co je neomezené, neboť to svou povahou a přirozeným
působením boří hráze, které skutečnosti svými smysly vymezu-
jeme.

Tím jsme dospěli k rozboru cvičení dhjány. Vidíme, že je-
jím účelem je pomoci člověku oprostit se od domněnky, že je-
dině omezená skutečnost je reálná. Když pozná reálnou povahu
toho, co je neomezené, dospěje k poznání skutečnosti, která se
již neomezuje na to, co vidí, slyší, může ohmatat apod. Proto
také dosažením stupně soustředění zvaného dhjána zmizí po-
jem skutečnosti, kterou jsme omezili na smyslové předměty,
i pojem rozdílnosti mezi jemnými a hrubými kvalitami, takže
můžeme chápat viditelný i neviditelný, projevený i neproje-
vený svět v přirozeném duševním postoji a stavu. To je dhjána,
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která se podle některých údajů měří v čase na dvanáct dháran.
Dosažením stupně, který jsem právě vysvětlil, vzniká poža-

davek, aby se cvičící člověk soustřeďoval s ohledem na skuteč-
nost, kterou vnímá svými smysly. Nestačí tedy soustředit po-
zornost na předmět symbolizovaný představou, nýbrž je třeba
pozorovat a uvědomovat si současně jak jemné, tak i hrubé kva-
lity, přičemž musí být obojí dobře ovládáno. To je cvičení ve
dhjáně, neboli stupeň pátý. Jeho účelem je ovládnout bytost
v jejích jemných i hrubých projevech a dostat se do následují-
cího, šestého stupně soustředění – samádhi.

Než však budu psát o šestém stupni soustředění, musím po-
ukázat na tuto okolnost: vlastní kvalita dhjány může být jemná
nebo hrubá. První se zakládá na uznávání „vyšší příčinyA všeho
dění, kdežto druhou uskutečňují ti, kdo shrnují všechny vjemy,
rozmnožené cvičením koncentrace, pod pojem obyčejné (smys-
lové) skutečnosti. S následky se setkáme v samádhi.

Nyní je třeba si všimnout schopností, kterých se dosahuje
dhjánou.

Dhjána odstraňuje klam rozdílnosti hrubé a jemné skuteč-
nosti. Vše je tu zřejmé jako jediné a nedílné, čímž si člověk
osvojuje větší duševní moc. Není oslabována uznáváním „JáA
a „TyA – přičemž jednomu z nich je připisováno více moci –
nýbrž člověk tu pochopil, že je všechno jednotou, soustřeďující
v sobě všechny rozdílnosti.

Když to pochopil, přestává se mu vtírat myšlenka vlastní
omezenosti a nemohoucnosti; tím zmizí i důvod k sebeovlá-
dání. Naproti tomu se však začnou zjevovat skutečnosti nevi-
ditelné sféry v úplně hmatatelné životnosti. Uzříte duševní síly
a schopnosti, které vám dříve připadaly jen mátožné, jako sa-
mostatné a nejživotnější složky tělesného bytí, takže pro vás
bude snadné chopit se jich a ovládat je. A ti, kdo dosáhli
schopnosti, že mohou vést soustředění do oblasti za sférou
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běžného vnímání, uzří i jiné vesmírné pláně i s jejich oby-
vateli. Ale z těchto vjemů pramení nebezpečí, že člověk pod-
lehne dojmům, které vznikají stykem s těmito sférami. Z toho
pak následuje možnost opětného navázání spojení se smyslo-
vým světem a následkem toho pád do stavu, z něhož se člověk
chtěl vymanit, a nebezpečí návratu k dřívějšímu způsobu jed-
nání a života. Přihodí-li se někomu, že začne vnímat to, co
až dosud bylo pro něho nezjistitelné a neviditelné, je třeba
s nejvyšší intenzitou soustředit pozornost do bodu, který chápe
jako prostý všech vlastností a který tudíž vyvolává sklon k in-
diferentismu. Potom síla, zprostředkující jmenované poznatky
a zkušenosti, rychle stoupne do hlavy, která je již božským
světem, plným světla a ticha. A pak je třeba opět sestupo-
vat do sféry reálného života cvičením ve dháraně (soustředění
na objekt), aby nebylo zničeno uvědomění si nižšího světa. Je
třeba pokládat za povinnost řešit problémy mystického vývoje
a přitom podržet všechny dosavadní bytostné vztahy. Pocho-
pit, že na základě těchto vztahů vznikají člověku povinnosti,
jež mu odjímají právo dosahovat mystických výsledků – pro
sebe!

Překročí-li žák toto úskalí, není třeba se obávat následujícího
stavu, zvaného samádhi, kterého lze dosáhnout v této koncen-
trační linii. Naopak. Tímto postupem dosažené samádhi bude
prostředkem k získání zkušeností, poskytujících vědění o niž-
ších i vyšších projevech života a bytí, a to definitivně ustálí
každou kolísavou povahu. Avšak tímto způsobem bývá samádhi
uskutečněno jenom výjimečně. Příliš silné svody přivádějí žáka
k pádu dříve, než dosáhne potřebného soustředění, takže je zby-
tečné uvádět k němu další podrobnosti. Proto budeme postu-
povat přirozenými cestami.

Řekl jsem, že soustředění, zvané dhjána, může být co do
kvality hrubé nebo jemné. Hrubá dhjána, to jest ta, v jejímž
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průběhu shrnuje člověk vše, co vnímá, pod pojmem smyslové
a obyčejnými schopnostmi vnímatelné skutečnosti, vede do sa-
mádhi, ve kterém mysl mystika odpočívá sama v sobě. A takové
samádhi je prostředkem k dosažení nejvyššího osvícení. Důvody
jsou logické. Uvážíme-li totiž, že se slovy „mysl mystika odpo-
čívá sama v soběA míní její úplné ustálení a v zevním smyslu
zničení, pochopíme, že takovouto myslí postřehneme princip
i smysl dění, neboť dění je pohyb sil, který se ustálené mysli
jeví jako kinematografický vjem.

Toto samádhi mimoto člověku umožňuje, aby se mohl chopit
životních sil své bytosti, ovládnout je a na základě souvztažnosti
dosíci téhož účinku v oblasti celého tělesna. Tím jsou odstra-
něny překážky, přesvědčující člověka o tom, že je síla jeho vůle
omezena a že není svobodnou bytostí. Člověk si uvědomuje onu
všemohoucnost, která v něm leží v zárodečném stavu, takže de-
finitivně odpadne strach, deprese a jiné stísňující vlivy. A to je
nejpřednější ideou samádhi. Můžeme v samádhi jiného druhu
dosáhnout jakýchkoli vjemů a duševních schopností, ale dokud
neovládáme všechno projevené, nebudeme uspokojeni. Přesto
je však třeba všimnout si i jiných samádhi, neboť ti, kdo cvičí
koncentraci, k nim často dospívají.

K následujícímu samádhi člověk dospívá soustředěním, jež
jsem nazval dhjánou, která je usměrněna k jemnému sku-
tečnu. Při ní se totiž může podržet vědomí rozdílností jemných
a hrubých kvalit, přičemž se jemné zdají žádoucnější, takže se
mysl usilujícího člověka na ně upíná. Tato okolnost způsobuje,
že se přelijí činné duševní schopnosti jeho bytí podle lidského
vyjádření z těla do Ducha, čímž je dosaženo samádhi, jež známe
pod jménem extaze. Jeho známky jsou: ztrnulé tělo, zdánlivé
bezvědomí (to je ovšem jen zevní známka, poněvadž vědomí
nezaniklo, jen tělo nereaguje na vjemy), zření „neviditelného
světaA, zkušenosti ze styku s ním a mimosmyslové vjemy, které
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však neničí logičnost, jako se to stává při mimosmyslových vje-
mech, k nimž dochází následkem vnitřní netečnosti.

Extaze, i když je v ní možno postřehovat cosi z univerzální
pravdy, nedává záruku, že si člověk podrží nižší přirozenost
v činnosti, tj. že si zachová tzv. racionalistický postoj k ži-
votu. Ba naopak. Extaze zvyšuje idealismus a odpor ke svět-
skému životu, neboť po ní zůstává ať vědomá, nebo nevědomá
snaha dosáhnout totožnosti s tím, co lze postřehovat jako jemné
a „vyššíA, jež také náleží do oblasti skutečnosti.

Na základě toho se také extatikové nejeví světským lidem
jako rozumní. Uvědomíme-li si však, že se mysl extatiků po-
hybuje ve sférách nepostřehnutelných, tj. v lidském smyslu ab-
straktních, potom pochopíme, že je jejich řeč i jednání prosy-
ceno snahou uskutečnit to vyšší ve stavu v obecném smyslu
přirozeném. Znají totiž hodnotu a vliv idealismu, protože rea-
lizovali to, co ideál obsahoval.

Samádhi, které jsem právě vysvětlil, cvičícímu člověku umož-
ňuje postřehnout ve svém nitru sféry jemné kvality, v nichž
podle lidské domněnky existuje Bůh, blaženost, posmrtné štěstí
apod. Pokud si člověk při vstupu do tohoto samádhi podrží vě-
domí sebe, může mu být pramenem poznatků o mravních a ná-
boženských otázkách a o vztazích jemného světa k hrubému. Ji-
nak, totiž když uznáme jako podstatnější vyšší a vše ovládající
skutečnost, přináší toto samádhi neobyčejné smyslové vjemy,
které pro osobu cvičícího člověka mohou být velmi hodnotné,
které se tak však nejeví druhým lidem, jakmile mluví o světě
a životě z jeho stanoviska. Proto je třeba vzít za předmět zkou-
mání jenom sebe a odmyslet si „skutečnoA, které žák ze zvyku
uznává. Pak nedojde k extazi, při níž by podržel vědomí duality
a na základě tohoto vědomí „vyššíhoA a „nižšíhoA světa jakožto
světů od sebe oddělených. Potom lze předpokládat, že dosa-
žené samádhi bude čisté a účelné, to jest že povede k ovládání
a nikoli jen k vnímání.
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Když bylo dosaženo jednoho z obou stavů samádhi a žák
mystiky se vrátil do přirozeného stavu, získává potvrzení o hod-
notě mystických snah. A tímto utvrzením bude zvýšena jeho
energie k dalšímu postupu, oheň meditace se snáze roznítí. Po
tomto stavu totiž už není koncentrace do bodu účinná, ale musí
to být koncentrace, v níž se přihlíží k jemnějšímu dění, které
se jeví v podobě vln. Jóginové je jmenují „tanmátryA (jemné
látky). Toto dění je možné postřehovat zvýšenou ostrostí pozo-
rování a to mu umožní vstupovat do stavu samádhi při dobré se-
bekontrole. Tak získá bohaté zkušenosti o účincích koncentrací.

Následujícím krokem je vedení mysli k předmětu, jenž není
ohraničen ani časem ani prostorem.

V předcházejícím jsem mluvil o koncentraci, při níž bylo po-
necháno vědomí v mezích ohraničených skutečností. Z toho dů-
vodu neodstraní dosažené samádhi vědomí diferencovaného já,
ale přináší zkušenosti a poznatky o viditelném vesmíru.

Aby však bylo dosaženo vyššího vědění, je třeba provádět
koncentraci mimo čas a prostor. Pojmy čas a prostor vyplývají
z toho, že člověk podléhá vlivu přírodních sil. Po určitou dobu
myslíme na určitou věc a potom myšlenkami přecházíme na jiné
věci. To vše se děje působením přírodních sil a postupně, čili
v čase.

Málokdy se někomu podaří myslet na nějaký zvláštní před-
mět libovolně dlouho. To je známka slabosti vůle a podléhání
vlivům přírodních zákonů. Proto je třeba usměrnit tok mysli
ke zvolenému předmětu a hloubat o něm s vymýcením rozdíl-
nosti a ohraničení jevů. Tím bude realizována idea vymanění
se z nadvlády cizích vlivů a vznikne předpoklad ke vstupu do
stavu samádhi, v němž vytryskne pocit úplného uvolnění, které
se zakládá na zničení změn v čase.

Teprve pak bude možno uskutečnit stav dokumentovaný
vnitřním odstupem od stvořeného (diferencovaného) světa
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a tento stav nás povede do samádhi, v němž se nejvyšší Já
osobnímu vědomí samo připomene a zpraví jemnější přirozenost
člověka o své nezávislosti na stvoření. Pak definitivně přestane
život být vázán na formu. Proto se stav, který je dosažen tímto
druhem samádhi, nazývá nesmrtelnost. Není to však nesmrtel-
nost v doslovném smyslu, nýbrž spíš v duševním. Vědomí já
bylo zbaveno vznikání a zanikání a následkem toho mohlo být
přeneseno jakožto denní vědomí přes stav, zvaný smrt.

Samádhi, které člověku umožní, aby si podržel vědomí niž-
šího já a postřehoval vyšší světy, je dosaženo soustředěním bez
rozumového závěru.

Uvědomujeme si předmět, na který se soustřeďujeme. Když
však postoupíme dále, ztotožníme se s objektem, na nějž jsme
se soustřeďovali. Pak přestane uvědomování si rozdílnosti mezi
námi a předmětem, neboli naše koncentrace je bez rozumového
závěru, jestliže ji ovšem provázíme živým sebeuvědomováním.

V úsilí o tuto koncentraci je však skryto nebezpečí násilného
rušení vztahů mezi jemnými (psychickými) a hrubými složkami
(tělem) naší bytosti. Proto i když se vám podaří zapomínat
na subjekt (sebe), uvědomujte se v já, dokud nezískáte jistotu,
že vám neublíží, když opustíte sebe vědomím. Nedejte se zlá-
kat stavem, který je tímto soustředěním vyvolán, tj. úplnou
prázdnotou a klidem v hlavě. Jste lidé a musíte si své já podr-
žet dotud, dokud ve vás bude existovat byť nepatrný sklon ke
stvořenému, sklon, který pramení ze životnosti pudové přiroze-
nosti.

Nyní máme ujasněno, jaká je vůdčí idea soustřeďovací praxe.
Vidíme, že je jejím úkolem pomoci člověku, aby se vymanil
z onoho stavu, ve kterém si nemůže uvědomovat nic víc než to,
co je v dosahu vnímání jeho smyslů. Proto správná mystická
nauka poukazuje především na jeho mysl a poučuje jej, ja-
kým způsobem má myslet na projevené skutečno, aby vyniklo
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neprojevené, a když se neprojevené skutečno stane zřejmým,
učí ho soustředění, jež je aktem, kterým se může oprostit ode
všeho. Tak mystická filozofie a praxe člověka vedou životem
jako nejvýš starostlivé a bdící matky, jejichž nejvyšším ideá-
lem je, aby mu umožnily získat zkušenosti, které odstraňují
tužby. Když snažící se člověk tyto zkušenosti přijme, vyvedou
jej z projeveného vesmíru, v němž je vůdčí zkušeností utrpení.

Nelze se tedy domnívat, že úmysl nebo touha znát tajem-
ství a podobné negativní duševní projevy dostačí k uskutečnění
mystického díla. Každý člověk, který nedovede získat zkušenosti
správným prováděním koncentrace, která ho zprošťuje tužeb,
nakonec podlehne svodům vyplývajícím ze vztahů k diferenco-
vanému světu. Tím si zatarasí cestu k dosažení nejvyššího cíle.
A tento fakt je výstražným znamením všem těm, kdo se snaží
nebo hodlají za každou cenu usilovat o slibované mystické zku-
šenosti a schopnosti, jichž dosahují nejvýš zkušení mystikové.
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Kapitola XXI

MYSTICKÉ VÝSLEDKY

Tak jako každá nauka musí vést k určitým výsledkům, jež
jsou poznávacími značkami určitých stupňů studia, vede také
mystická praxe k určitým stupňům, jejichž dosažení odpovídá
určitým výsledkům. Roztrousil jsem tu a tam poznávací značky
některých stupňů, ale to všechno bylo nesoustavné. Pokládám
proto za nutné promluvit o nich v této kapitole, věnované jim
samým.

Začátek mystického vývoje je ve znamení sbírání jemnějších
vjemů a zkušeností. Svým obyčejným vnímáním jsme na do-
sah vnímání astrálního. Již pouhá změna chodu myšlenek (do
nitra) vás uvede do styku s astrálním světem. Stojí za zkoušku,
všimnete-li si svého nitra tímto způsobem: upněte myšlenky
na centrum své bytosti, na duchovní srdce, které je uprostřed
prsou. Při častém opakování tohoto úsilí budete moci již za ně-
kolik dní konstatovat určitou změnu. Probudíte totiž v sobě
jemnější cítění a vnímání. A když budete takto pokračovat
dál, dosáhnete dalších vjemů, jež mystikové zaměňují za první
mystické stavy. Ale neradím vám, abyste takto pokračovali pří-
liš dlouho. Účelem je postupovat dál a to, co zde doporučuji,
má být jen zkouškou účinnosti mystických cvičení.

Kdo začal se soustřeďováním pozornosti do svého těla, které
je v první etapě možné nazvat „všímáním si nitraA, velmi brzy
dosáhne stavu, v němž začíná první odpor. Astrální svět se
začíná projevovat svými prvními stíny, jimiž jsou jemnější dění
v nitru. V nejhrubším smyslu pronikají navenek v podobě dobré
nálady a optimismu, což se později může změnit ve větší úsilí,
aby se snažící člověk uplatnil ve světě.

Již zde je možné ubírat se dvěma směry. První a správný
směr znamená niterně se vzepřít proti novým děním a snažit
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se zachovat si normální náladu. Většina mystiků se však dává
cestami slabšího odporu, to jest začne se radovat z nových zku-
šeností.

Tento směr nás však nebude zajímat, poněvadž je začátkem
bloudění v astrálním světě. Prvním způsobem je však učiněn
průlom do astrálního světa a jsou získány předpoklady k objek-
tivnějšímu pozorování a posuzování dalšího dění.

Zde je již třeba vůdce, aby vysvětlil další věci nebo aby byl
žák tak ohnivý, že překoná nástrahy. Ale přesto stejně dochází
k astrálnímu vnímání. Nezkušený člověk tyto vjemy pokládá za
nové zkušenosti, jejichž povahu z neznalosti věci vyzdvihuje na
úroveň zkušeností duchovních. A takovéto hodnocení prvních
zkušeností na mystické cestě je první krok k zbloudění.

Aby se tomu předešlo, radí učitelé mystiky, aby jejich žáci
potlačovali činnost smyslů cvičením nevnímavosti. Pokud je to
ze světských důvodů nutné, používejte své smysly, ale střezte se
oceňovat dojmy, třeba i duchovní, které přinášejí. Zákon karmy
je nemilosrdný. Podlehnete-li svodu jakéhokoli vnímání, zblou-
díte. Ale potlačením činnosti smyslů se uschopníte k tiché kon-
centraci. Mátožné astrální vlny na vás nebudou působit a to
vám umožní dopracovat se na vyšší úroveň mystické oblasti.

Není to lehké správně potlačovat vjemy, které získáváme pro-
střednictvím smyslů. Stále je zde nebezpečí, že člověk přijme
dojmy ze světa hrubého nebo jemného. Astrální ovlivňování
přestane, jakmile uskutečníte nevidění, neslyšení, necítění, ne-
tušení, nechutnání a nevnímání dotyků. Nebezpečí astrálních
svodů bude za vámi. A tím jste také obstáli v první zkoušce
a po průlomu, jímž je odhození nebo spadnutí mysli, postou-
píte dál.

Tento stav, totiž odhození nebo spadnutí mysli, se dostaví
samovolně, neboť závisí na vnitřním dozrání. Intenzivním upí-
náním mysli na věci vyšší než světské člověk duševně dozraje
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až k tomu, že ho opustí mechanické myšlení. Podle intenzity
koncentrace se to může projevit jako zničení mysli a její pád
z hlavy na zem nebo jako schopnost odhodit ji tak, jako se
odhazuje nějaká hmotná věc. Pak konečně člověk přestane být
sužován vynucovaným myšlením a bude moci zažít stav niter-
ného uvolnění, které samo mu může přinést dostatečně žádoucí
oblažení.

Ale vraťme se k problému vjemů ve vztahu k mystickému
vývoji.

Není jiné cesty do duchovna než přes astrální svět. Nebez-
pečí astrálních vlivů se nelze vyhnout podceňováním skuteč-
nosti nebo jinými názory, jež probouzejí pýchu. Jste-li vlažní,
nejsou ani Kršna ani Buddha ani Ježíš Kristus dost silní, aby
vás vytrhli z nebezpečí astrálního ovlivnění. Proto si musíte po-
moci sami. Neříkejte: „Já doufám a věřím v KristaA nebo v ně-
koho jiného „a ten mne zachrání.A Aby vás nějaká cizí bytost
mohla zachránit, museli byste v ni věřit tak mocně, až byste se jí
stali; ale potom byste nepotřebovali doufat v její pomoc. Proto
stačí, když se jakožto slabí lidé vyhnete „ochutnáváníA různých
astrálních zkušeností a usměrníte činnost vědomí, mysli i po-
zornosti do moře prázdnoty; tím se vyhnete případnému zjevení
se astrálního (pekelného) „KristaA, kterému byste uvěřili vzhle-
dem k tomu, jak by na povrchu vypadal, a který by vás nakonec
svedl na scestí. Tolik jsem chtěl předeslat.

Když jste následkem obráceného toku mysli a pozornosti
vstoupili do astrálního světa a když jste našli správnou cestu, to
jest naučili jste se správně si v něm počínat, dosáhnete prvních
reálných sil a „stavůA. Mysl oproštěná od styku s astrálními
světy se začne správně soustřeďovat a díky tomu se dostaví
zkušenosti, jež najdou v reálném světském dění opodstatnění.
Začínám popisovat tyto zkušenosti.

Jak z předcházejícího textu vyplývá, je základem mystic-
kého vývoje ovládání mysli jejím potlačováním a soustředěním
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pozornosti. Ovládnete-li myšlenky a začnete-li udržovat pozor-
nost v napětí tím, že ji budete usměrňovat do nitra, vznikne
v nitru jakýsi druh prázdnoty. Cizí myšlení a jednání v ní způ-
sobuje vlny, které mohou být zachycovány (čteny). Když jste
toho dosáhli, získali jste schopnost zřít a číst myšlenky.

Cizí myšlenky budete spatřovat v podobě obrazů. Setkáte-li
se s nějakým člověkem, který na vás myslí, způsobí to, že před
vaším duševním zrakem začnou defilovat obrazy, které, jak po-
znáte, k tomu člověku mají určitý vztah. Když ho podrobíte
opatrnému vyšetřování, zpravidla si ověříte, že jste viděli jeho
myšlenky.

Schopnost čtení myšlenek se stále zmohutňuje. Čím je nitro
nehnutější, tím je jistější a ostřejší zření. Ve stavu dokonalého
soustředění (samádhi) jsou myšlenky cizích lidí již tak zřetelné
jako písmo knihy.

Ne každé rozvlnění nitra je však cizí myšlenka. Rozvlnění,
které se dostavilo ruku v ruce se vzpomínkou na někoho, ne-
musí být odrazem jeho myšlenek. Mnohdy to jsou zpětné od-
razy myšlenek vámi vysílaných, jež nikdo nepřijal a které z vás
vyšly proto, že jste byli neopatrní. Obyčejně se to stává tím,
když se člověk prohřeší proti morálním povinnostem.

Zachytíte-li jakékoli vlnění, nejdříve se snažte přesvědčit,
je-li vaše domněnka pravdivá. Nemáte-li jistotu, že myšlenky,
které čtete, pocházejí skutečně od dotyčné osoby, nedomnívejte
se nic. Zachováte-li mravní přikázání jógy, nebudete zachyco-
vat nepříjemná vlnění, a když je přece zachytíte, pokládejte se
za jejich původce. Zachovejte ve všem klid, potom přestanou
nepříjemná duševní vzdutí a uschopníte se k pravdivému nazí-
rání.

Mluvím-li o těchto častých domněnkách, mám na mysli
mystiky, kteří jsou tak citliví, že zaznění v uších, nápad, do-
jem atd. je pro ně signálem činnosti známého nebo neznámého
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telepata (vysílače myšlenek). Je to přímo nechutné, musíme-li
počítat takové „citlivceA mezi mystiky, protože se za ně pro-
hlašují. Tito lidé si tajně přejí dokázat duševní nadřazenost
své vlastní bytosti, proto své domnělé vjemy předkládají jiným
lidem a žádají na nich, aby jejich duševní schopnosti vysoko
hodnotili. Jenomže se tím často jen poškozují. Nakonec sami
věří svým fantaziím, že je poškozují domnělí nepřátelé nebo
černí magici. Potom je tyto jejich vjemy a vidiny děsí a straší
a tak je mnohdy dovedou až k zešílení.

Následující schopnost je zjišťování událostí, které se přiho-
dily v dálce. Stejně jako v předešlém případě je předpokladem
rozvoje této schopnosti ovládnutí mysli a vyčištění myslícího
principu. K vidění událostí dochází tímto způsobem: každá udá-
lost má svůj ohlas v celém kosmu. Stane-li se někde na světě
něco, jsou tím na psychické úrovni dotčeni lidé i astrální bytosti
a tento duševní stav se pak šíří vesmírem v podobě jistých vln.
Tyto vlny, spojeny s dojmy na nich závislými, se šíří jako myš-
lenky vesmírem a na své cestě zasahují všechno živé a stvořené.
Utišená hladina moře myslícího principu mystika je tím potom
dotčena a on čte, že se někde něco událo. Určitým způsobem
analýzy ještě může zjistit povahu i ohnisko šířených myšlenek
reagujících na událost. Tak cvičící člověk pozná místo i povahu
oné události.

Aby mystik mohl událost přesně poznat na dálku, k tomu
je třeba školené imaginace. Obrazy vlastního okruhu, to jest
obrazy povstávající ze styku se životem, musí být zničeny a na
místo toho musí být činno pouze čisté zírání. Tak mystik spat-
řuje události takové, jaké jsou, přímo ze zřídla, to jest z ohniska
událostí, které se dotýkají lidí na úrovni myšlenek a dojmů
s nimi spojených.

Vidění jsou velmi určitá. Uvidíte krajinu i s jejími zvláštními
znaky; uvidíte tváře lidí i příčiny dojmů v pravé skutečnosti.
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Nejisté a pravdě nepodobné je vidění, k němuž dochází po
zvláštních přípravách. Uvidíte-li nějakého člověka, jak si za-
krývá oči a přitom se snaží o určité soustředění, jímž má zření
vyvolat, můžete předpokládat, že správnost jeho zření je velmi
nejistá. Zjišťování událostí musí být bezprostřední. Ovládnutí
mysli totiž způsobuje v nitru prázdnotu, a proto je v němmožno
pozorovat i náhlé rozbouření, jehož původ každý mystik oka-
mžitě hledá. Jakmile je původ niterného rozbouření nalezen, je
zjištěna i událost, i když týž mystik v tomtéž okamžiku třeba
mluví s jinými lidmi. Přitom na něm není vidět žádná námaha
ani soustřeďování.

Další schopnost je působení na dálku.
Ve světle vyprázdněného nitra je možno vyvolat jasné před-

stavy a zpřítomňující fenomeny. Je možné si představit nebo
zpřítomnit celé lidstvo. Přejete-li si potom rozšířit určitou myš-
lenku, vyvoláte představu, která se k ní vztahuje, a umlčením
sebe přenesete na jiné lidi napětí, které vyvoláte. Takto uplat-
ňované myšlenky přinesou žádoucí výsledek, totiž proniknutí
a uplatnění vlastních idejí.

Myšlenka je základním kamenem jednání. Jestliže jste
schopni uplatnit své myšlenky, potom je jisté, že vaše idea bude
realizována.

Nebojte se proto světa. Dokud máte tuto strašlivou moc, jste
schopni změnit poměry a vyvolat životní okolnosti, jaké si pře-
jete. Nemyslete, že tomu tak není. Myslíte-li si, že by již jiní lidé
byli tímto způsobem zasáhli do existujících poměrů a přivodili
tím lepší životní podmínky pro ostatní lidi, potom je možno
namítnout, že většina jiných lidí svou myslí pracuje opačným
způsobem a tím se šíří zlo. A tato většina lidí zlu věří a podpo-
ruje je svým duševním naladěním, na kterém lpí. Vy však oné
strašné psychóze zla nepodléhejte, ale vzepřete se jí myšlen-
kami opačné povahy a vírou v opak – v dobro. Potom uvidíte,
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že je tento způsob „řešení poměrůA nejlepší a nejúčinnější proti
vědomě i nevědomě šířeným hrůzám.

Tyto tři výše popsané mystické schopnosti jsou nižšího
druhu. Proto k nim dospíváme nejdřív. Potom následuje rozvoj
ostatních psychických schopností.

První z nich je čtení v nitru jiného člověka.
Podkladem k probuzení této síly je – jako v dřívějších přípa-

dech – vyčištění nitra. Potom, za předpokladu, že se soustředíte
s otázkou (přáním) to vědět, vystoupí před vaším duševním
zrakem jednotlivě všechna přání, ideje, záliby, sklony a jiné po-
vahové vlastnosti pozorovaného člověka.

Tato schopnost je již velký krok na cestě k poznání,
pohlížíme-li na ni z hlediska mravního základu mystika. Mystik
tu poznává individuální bytostné sklony jako kořeny osudů
a žití, čímž se je naučí respektovat; to mu umožňuje porozumět
každému člověku a tak se vyhnout tvoření zla.

Následuje telepatické zjištění duševního stavu u jiného člo-
věka.

Ohlas jednotlivých duševních pochodů vystupuje v nitru
každého člověka sekundárně, ale mystik je dovede rozeznávat.
Tím se tedy může odhalit stav duševního života pozorovaného
člověka. Nezáleží na povaze duševních pochodů. Ať to jsou
stavy čisté a duchovní, nebo nižší pohnutí, vše mystik bezpečně
a současně prožívá. Tím se také vyjadřuje nejvyšší duševní har-
monie, jaká musí být mezi každým učitelem a žákem mystiky.
Proto tuto schopnost používají vůdci.

Odhalíme příčiny v následcích.
Velmi vděčná schopnost, jejíž pomocí lze odhalit minulost

a na základě toho sestavit prognózu budoucnosti. Touto schop-
ností nabudeme všech nižších zkušeností a utvoříme si určitý
závěr o světě, to jest budeme s ním vyřízeni.

Následuje schopnost žít mimo tělo.
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Podkladem pro dosažení této schopnosti je prohloubení kon-
centrace. Životní síla je vázána nervovými středisky prostřed-
nictvím stavu vědomí. Soustředěním mysli na hlubší základně
jsou nervová centra očištěna a životní síla osvobozena. Opouště-
jíc „kanály životní existenceA (nervy nebo lépe průchody životní
síly), vystoupí z nich a schopnost soudržnosti, kterou mystik
získá silou koncentrace, umožní, aby se tato síla manifestovala
jako individuum mimo tělo. Tím člověk začíná získávat zkuše-
nosti mimotělesného žití a dostavují se u něho duchovní zážitky.

Mystik, který tuto schopnost získal, se může vědomím od-
poutat od těla a žít mimo ně, kdesi v jiných sférách. Tím zís-
kává možnost směšovat nebo změnit reakce z činů, vznikajících
v jeho nitru. I když je mystik, který nabyl schopnosti žít mimo
tělo, s vámi ve styku, může být duchem velmi daleko nebo může
žít v jiné sféře, takže zkušenosti z tohoto styku jsou tím u něho
změněny nebo i potlačeny.

Pobyt mimo tělo může být různého druhu. Na základě zna-
losti této síly může mystik přemístit svého ducha (dvojníka)
stejně do duchovna jako do vzdálených míst na zemi nebo může
uniknout nepříjemným pocitům přenesením se do prostředí ra-
dostí. A tak je netělesný život podkladem duševní nepřemoži-
telnosti zkouškami a nepříjemnými zkušenostmi.

Tato síla je postřehnutelná i zevně. Mystik, jenž tuto sílu
má, nebude podléhat změnám nálady. Jeho nálada bude stejná
při chvále i útoku a jeho klid bude zachován za všech okolností.

Následuje poznání sfér.
Poznání sfér je vděčné. Dobro má svoji sféru a zlo má svoji

sféru. Podle svého přání a bez ohledu na činy se můžete na
základě této znalosti vyhnout jedné sféře a žít v jiné, kde si
případně přejete žít.

Potom je pochopeno nesmrtelné žití.
To se týká těla. I když nejsou tělesné buňky schopny vyvá-

žit reakce ničící tělo, přece jen je tímto poznáním učiněn krok
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k tělesné nesmrtelnosti. Ta může být uskutečněna v příštích
dobách.

Je poznán a pomalu odstraňován z těla princip tamas, je-
hož působení váže jednotlivé buňky do soustavy, která nemůže
vzdorovat smrti. Ničeho nelze dosáhnout rychle. Musíte tělu po-
stupně přivádět víc světla, rovnajícího se stavu čirého vědomí,
neboť toto Světlo vyvažuje smrtící reakce. Následkem úplného
prosáknutí těla světlem čirého vědomí budou přetvořeny buňky,
čímž získají schopnost vzdorovat stavu zvanému smrt.

Není tu nic zázračného. Naučte se nahrazovat odumírající
buňky, vtahujte do sebe jen „světlouA a jemnou energii a potom
budete moci žít tak dlouho, jak si budete přát.

Nepodléhejte nečinnosti. Nuťte tělo neustále do aktivity
a tím v něm vznikne energie v podobě určitého napětí, jehož
působením se snáze vyměňují smrtící látky, a to je již samo
o sobě prodlužováním života.

Následuje umění zemřít.
Řekne se: každý člověk zemře tak, jak zemře. A přece jen

je mezi smrtí a smrtí veliký rozdíl. Život smrtí zaručeně ne-
končí. Tomu do posledního okamžiku odporuje schopnost pro-
nášet přání po individuálním životě a přítomnost toho kterého
vědomí a vůbec lpění na životě. Jestliže toto zcela rozumné
a logické stanovisko bude přijato, potom je možno pochopit
opatření proti nežádoucí smrti, která určuje okolnosti příštího
života.

Přání a představy jsou nosnými silami lidské bytosti. Lidé
z velké většiny (zvlášť lidé chudí) podléhají temným myšlen-
kám, apatii, starostem, strachu, nejistotám apod. Nač chovat
takové sklony? Udržujte jasné představy, zavrhněte přání, která
se obyčejně vztahují k osobním výhodám, potlačujte apatii,
která je plodnou půdou, na níž bují temné myšlenky, a za-
měňujte všechny starosti a strach za bezmeznou důvěru v lepší
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osud – tím se váš osud změní. Silou zmohutnělou duševním cvi-
čením přemůžete nápor temných sil a v posledních okamžicích
života dosáhnete výsledku – výhodnější smrti.

Další schopnost je umění vstoupit do těla jiného člověka.
Život, toť síla, jež je vázána určitými středisky tělesné sou-

stavy. Je prchavé povahy, přecházející a přemísťující se tělem
určitými drahami – nervy. Když mystik cvičí soustřeďování,
podaří se mu tuto prchavou sílu uchopit a na základě poznání
jejích projevů ji může z jiných lidí vymýtit a přemístit tam sílu
svoji. Toto umění se nazývá vstup do těla jiného člověka.

Tímto způsobem lze přenést všechny funkce a schopnosti.
Jakmile se člověku podaří zaměnit tuto prchavou esenci jiného
člověka za svoji, bude moci plně ovládnout funkce jeho těla. Vy-
mění se smysly, rozum i mysl a ostatní složky, takže se mystik,
který má tuto schopnost, může plně projevit tělem jiného člo-
věka, aniž tomu dotyčný člověk může zabránit. Tyto věci lze
provést s tělem mrtvým, živým nebo neviditelným.

Pocity toho, do něhož mystik vstoupil, jsou tyto: kdo je
ovládnut, ztratí vliv na své tělo a nemůže se vzepřít vůli, která
ho ovládá. Zřetelně v sobě cítí přítomnost „čehosiA cizího a sil-
nějšího, co jej vede k určitým třeba i nechtěným činům.

Vstup do těla jiného člověka však nelze zaměňovat za suges-
tivní vliv na něho. V prvním případě je ovládnuto tělo, vymě-
něna vůle a jiné duševní funkce, ale vědomí zůstává nedotčeno.
Proto má ovládnutý člověk možnost dbát dál o své tělo, ale
nemůže jednat svobodně. Proti tomu sugestivní vliv ochromuje
vůli ovládaného člověka a z nedostatku duševního spojení s tě-
lem jeho tělo chřadne.

Potom následuje přímý vliv na přírodu. (Tato síla se také
nazývá spojení s dechem přírody.)

Přírodní dění se projevuje čtyřmi principy: zemním, vodním,
ohnivým a vzdušným. Když mystik cvičí v koncentraci, jeho
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vnímání se tak zjemní, že pocítí tyto čtyři principy, pozná je
a tak nad nimi získá moc.

Další koncentrační práce má za účel odstranit jejich vliv na
mystika. Za takovýchto okolností mystik vykonává přímý vliv
na přírodu, takže jeho duševní stav bude mít ohlas v celé pří-
rodě.

Vaši náladu lze pozorovat všude. Podle ní se mění počasí
i nálada jiných lidí; případně působí i vaše neujasněnost a stav
tuposti. Tím je však také jasné, že jste odpovědni za dění ve
světě. Proto musíte udržovat takovou náladu, která nekompli-
kuje dění a tím projevíte mravní sílu být nositeli této moci.

Další silou je schopnost měnit karmu. Odborný název této
schopnosti je získávat ovoce činů bez činů.

Ani když se budete nejlépe snažit o mystické a k němu se dru-
žící mravní zdokonalení, nevyhnete se prohřešování proti sta-
noveným morálním předpisům, jejichž úplnost není dosud po-
psána. Z prohřešení dochází k rychlému vybíjení karmy, v kaž-
dém případě více méně bolestnému. Dostatečně vyvinutá kon-
centrační schopnost a znalost života sfér umožňuje těmto vý-
bojům unikat. Jejich počátky se jeví v podobě temných vln,
zakrývajících člověku jeho duševní obzor. V takovém případě
upněte mysl na to, co je světlé, a vyhněte se tomu, co je temné.
Upnutím mysli mimo všechno jsoucí se vyhnete každé změně.
Tak je možné vyhnout se vlastní špatné karmě, postavit se do
jiných okruhů a přijímat jiné žádoucí vlivy.

Následuje vstup do prastavu.
Přirozený pochod soustřeďování mysli a ovládání sebe po-

číná hrubými předměty, jde jemnějšími stavy a zastavuje se
u ničeho. Z toho se vyvine vnitřní chápání hrubých projevů
a vývoj hrubších duševních schopností. Potom následuje po-
chopení příčin. Za ním stojí prastav každé skutečnosti a krok
za ním je vysvobození.
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Následuje vzpomínka na minulé životy.
Jak se projevují karma, myšlení a popudy k jednání, tak se

projevoval minulý život. Odhalíte „cosiA, co se nazývá duše:
vlny, které se jí dotýkají, jsou stopy k vypátrání minulých exis-
tencí. Zjištění je přesné. V onom principu (duši) na sebe přijí-
máte formy, které jste měli v minulých životech, a s plným vě-
domím zažíváte výrazné události z minulých životů. V mnohém
případě je možné si svoje předchozí vtělení historicky ověřit.

Následující schopností je schopnost vyhnout se vnitřnímu
styku se stvořením.

Síla koncentrace vrcholí ve schopnosti bezpředmětného sou-
střeďování. Lze vymýtit všechny myšlenky i představy vlastní
i cizí. Tím je tok mysli obrácen do ničeho a člověk se v něm
jako individualita ztrácí. Tak se přeruší vztahy sil vlastní při-
rozenosti se silami přirozenosti jiných jednotek stvoření a při
dalším postupu zmizí i tělo.

Následuje vystoupení z vesmíru.
Vesmír se projevuje formami hrubými, jemnými a tím, co lze

pokládat za bezpředmětné. Hrubým vesmírem se rozumí vidi-
telné formy, jemným formy a světy neviditelné a bezpředmět-
ným je stav klidu. Dokonalé soustředění se zastavuje ve stavu
klidu. Usilující člověk zamítne představy i pojem ničeho, ponoří
se mimo všechno a tak přeruší všechny styky s projeveným svě-
tem v každé formě a začne žít mimo něj.

V praxi se to příliš často nedělá. Když bylo tohoto stavu
dosaženo, rozšiřuje se zpravidla koncentrace a mystik se zastaví
na prahu nirvány.

Potom následuje neohraničenost života.
Dosažení duchovního stupně, který člověku umožňuje, aby

mohl bytovat mimo všechno, mu poskytne jasný pohled do pro-
pasti bytí. Naučí ho chápat a ovládat všechno. Získanými schop-
nostmi a uměním se „rozprostřeA na vše a vtělí se do všeho.
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A poněvadž je celek věčný a ve schopnostech neomezený, získá
mystik účast na tomto životě.

Jsou ještě jiné síly a schopnosti, jichž mystik dosahuje na
cestě k dokonalosti; myslím však, že je o nich lépe pomlčet. Je-
jich projevy, přestože jsou mocné a pozorovatelné, jsou vlastně
tajné. Odhalovat je by pro mne mohlo znamenat zbytečné vy-
kládání a odůvodňování, možná i boje pro nepochopení pra-
vého stavu věcí jinými lidmi. Proto nechť stačí oněch několik
nejvýraznějších zkušeností, které se dají rozumově odůvodnit.
Ostatní, jež si ponechávám v tajnosti, budou důkazem pro pří-
pad srovnávání mystických zkušeností s mysticky usilujícími
lidmi.

Všechny popsané i nevyzrazené schopnosti jsou síly, které se
získávají postupem. V normálním průběhu praxe mystik po-
stupuje od stupně ke stupni, dosahuje všech sil, vjemů a zku-
šeností a ani se jim nemůže vyhnout. Je však jasné, že je to
spojeno s jistým nebezpečím. Každá schopnost je nová zkuše-
nost, která žáky nutí, aby si jí všímali a oceňovali ji. Když se to
stane, zmatou se, ztratí vše a nemohou dále. Proto je mystická
cesta nebezpečná, ale je také přirozená. Nenarodil se ještě ni-
kdo, kdo by těmito zkušenostmi nemusel procházet. Zachoval-li
si však žák normální chápání, které se vyznačuje duševní závis-
lostí na smyslech, musí nechat všechny zkušenosti a poznatky
volně působit na vědomí. Výsledkem toho je, že snadno ulpí na
zkušenostech a potom následuje pád z dosahovaných již vyšších
mystických stupňů do nejnižšího bytostného stavu, v němž je
veden svými pudy.

Existuje však cesta bohů, na které lze těmto nebezpečím če-
lit. Vyznačuje se tím, že člověk nechce chápat žádnou zkušenost
ani stav a přidržuje se jen soustřeďovací snahy. Výsledkem toho
je, že všemi zkušenostmi projde bez dotčení. Pak snadno do-
sáhne cíle. Proto se uzavřete všem vjemům. Nechtějte vnímat
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ani dobré ani zlé stavy, jež se dostavují jako ohlas soustřeďo-
vací snahy. Tak proběhnete celou mystickou cestou bez jediného
poklesku k cíli, jímž je rozplynutí se v absolutnu.

Nedomnívejte se, že je např. žádoucí všemohoucnost a vše-
vědoucnost, kterých se dosahuje při vysoké snaze. Je to stejně
jako ostatní síly jen překážka, která má zabránit, abyste mohli
dosáhnout cíle. Když se podle mého doporučení duševně zcela
uzavřete a nebudete přijímat nic z toho, co se dostavuje jako
ozva vašich snah, dosáhnete konečného zlomu. Potom jenom po-
hlédnete nazpět a dosáhnete všech mystických zkušeností; při-
jmete všechny síly a nepodlehnete nebezpečí duchovního pádu
a zla s tím spojeného.

Jmenované magické síly nejsou cílem. Jsou to jenom dary
navěšené jako klenoty, které získá vítěz v józe. A i tomu jsou
někdy přítěží, jíž se rád zbavuje, aby dosáhl věčného uspoko-
jení. Teprve v něm zakotví ten, koho životní a mystické zkuše-
nosti naučily, aby se odvracel od světa, jehož vyjádřením je jen
změna. Když to uskuteční, bude moci žít věčně, neboť se stal
nepomíjivým vědomím univerza.

360



Kapitola XXII

PRAXE PŘÍMÉ STEZKY STRUČNĚ

V minulých kapitolách jsem rozvedl praxi Přímé Stezky v jejích
jednotlivých bodech, to je na široké základně. Ježto se však
uvedené pokyny v některých případech zdají být i protichůdné,
stručně zrekapituluji předcházející pokyny.

Základem duchovního růstu je život podle morálních nábo-
ženských předpisů, víra a soustřeďování. Bez těchto projevů
kázně nelze dosáhnout dobrých výsledků. I když je však praxe
v jednotlivostech dobře a srozumitelně vysvětlena, přece jen
není snadné obsáhnout veškeré její předpisy z důvodů, jež jsem
uvedl již dříve. Proto bude každý z vás nucen učinit si praxi
přehlednější tak, že si sestaví povinnosti, jež na něho mystika
klade tak, aby se nekomplikovaly. A to je právě také účelem
této kapitoly.

Základ, na němž můžete bezpečně stavět budovu Ducha, je
opravdová touha po poznání. Když máte tuto touhu, potom
snadno pochopíte a přijmete to, co jsem vám předložil jako ne-
vyhnutelné v praxi Přímé Stezky, a také to najdete v předcháze-
jících kapitolách. Jinak vzniká nebezpečí, že se mystické praxe
chopíte jako metody k uskutečnění některých svých ideálů a vý-
sledkem toho bývá, že nedojdete nikam a ničeho nedosáhnete.
Základem další práce je tedy opravdová touha.

Kromě toho, o čem jsem právě mluvil, také stačí, když se po-
kusíte dosáhnout duchovních darů z touhy přesvědčit se, co je
pravdy za vším tvrzením o mystických tajemstvích. Ale v tomto
případě je třeba, abyste byli opravdoví a chopili se všech před-
pisů stejně bezpodmínečně, jako když hledáte z opravdové
touhy po Bohu. To je základ úspěchu, a proto to musí být
vyplněno.
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Když je v tomto směru položen základ, je nutné přikročit
k dalšímu. Tím se myslí, abyste se otevřeli pro přijímání všech
dobrých vlivů a též pro jednání, které je v souladu s morálními
náboženskými přikázáními.

Když jste v tomto počínání dosáhli úspěchu, to jest když
přestáváte být vedeni sklonem k sobectví, pýše, sebepřeceňo-
vání a ke zlému konání, můžete přikročit k další práci, jejímž
účelem je ovládnout pozici ke cvičení.

Svastikásana

Známky přemožení nebo ovládnutí nižších bytostných sklonů
se projeví v těchto úkazech: člověk má sklon přát dobro všem li-
dem a vidět je šťastné. Nálada se zlepší, projeví se vnitřní radost
a snadno se vyhrává boj s nižší přirozeností. Potom následuje
pozice. Nejlepší polohou při cvičení je některá z orientálních
pozic, z nichž nejužívanější výše uvádím.
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Pozice musí být ovládnuta, to jest nesmí činit potíže. Páteř
při ní musí být rovná. Pak teprve budete schopni se správně
soustřeďovat. Než však pozici ovládnete, dostaví se mnoho pře-
kážek. Místo aby v ní tělo odpočívalo a bylo nehnuté, bude
naopak jevit značný nepokoj. Nepovolujte mu však. Při zaujetí
pozice je pozorujte a potlačte násilně každý sklon k neklidu.
A to cvičte tak dlouho, dokud budou vystupovat sklony k ne-
klidu. Cvičit pozici musíte každodenně. A to tak dlouho, dokud
nebudete unaveni a dokud budete schopni snést bolesti v kole-
nou a jiné.

Když byly vyplněny tyto pokyny, poznáte, že jste již zís-
kali větší duševní rovnováhu. Nemoci a neduhy bývají taktéž
snadno odstraňovány a tělem začne proudit větší energie. Zá-
roveň poznáte, že máte větší sílu k soustřeďování, a proto je
začněte cvičit.

Když jste začali s cvičením koncentrace a přitom jste stejně
nuceni přijmout povinnosti ve světě, bude dobře, když si zvolíte
nějaké slovo, vyjadřující vyšší ideál. Ve chvílích, kdy nejste příliš
zaneprázdněni, je v duchu neustále odříkávejte a myslete na ně.
Jedním takovým dobrým a užitečným slovem je slovo Bůh.

Když toto slovo budete odříkávat a zároveň myslet na jeho
význam, bude vám to přispívat k udržení duševní rovnováhy.
Samo o sobě by to však nestačilo. Musíte také cvičit koncen-
traci, a to každodenně. Tím bude položen základ k dalšímu
duchovnímu postupu.

V koncentračním cvičení začnete pratjáhárou. Budete upí-
nat myšlenky a pozornost na jednu věc tak, až přestanou vy-
stupovat dojmy z ostatních částí těla. Musíte se neustále snažit
nevnímat dojmy přicházející z těla, dokud nezjistíte, že se mysl
přestala poutat na předměty.

Mysl upevněná v pratjáháře nemusí vnímat dojmy z těla,
stává se svobodnou a může se upínat na opory bezpředmětné,
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nepřítomné a neviditelné. Přitom získává stejně silné dojmy,
jako kdyby pocházely z nejbližšího okolí nebo lépe z těla.

Potom následuje dhárana.
Když mysl získala schopnosti, které jsem právě uvedl, je

nutné ji upínat do oblasti těla – k ničemu. A tak bez představy,
zacílená do ničeho, získává mysl sílu a schopnost spočinout na
okamžik v sobě. A tu jste v dháraně neboli v prvním stupni
soustředění.

Když mysl může zahodit oporu v sobě (v těle) a chápe hrubé
i jemné kvality v jednom bez pocitu prostoru a omezení, je to
dhjána.

Když už mysl nepotřebuje ani tuto základnu a když se spat-
řuje v sobě bez vnímání prostoru i hmotnosti, zatím co se
v tomto běhu dostavily pocity samovolného ztrácení se zá-
kladny (pevného předmětu), je to samádhi, neboli třetí stupeň.

Samádhi je nejvyšší stupeň soustředění, jehož je možno do-
sáhnout obyčejnými duševními prostředky. Žák mystiky však
chce jít dále. Proto opouští vjemy i pocity, jimiž je každý stav
přiváděn k uvědomění, vezme za základnu všechno i nic (uni-
verzální Prázdnotu), skutečnost i neskutečnost a vnoří se do
nirvikalpasamádhi, čili do stavu dokonalého vstřebání se do
nejvyššího Vědomí, jež se neprojevuje tehdy, když se člověk
duševně upíná na hmotné skutečno. Vzhledem k tomu je nirvi-
kalpasamádhi cílem veškerého duchovního snažení.

Tím končí celý proces jógy (mystiky).
Není snadné dosáhnout cíle mystického snažení. Zdánlivě

jednoduché předpisy nelze mnohdy snadno dodržet, neboť se
objevují nečekané překážky, které staví do cesty vlastní osob-
nost. Osobnost se vzpírá celou svou silou, a nebudete-li dobře
sedět v sedle morálních předpisů, často vás vyhodí a vrhne zpět.
Proto se musíte rozhodnout čelit možným a podobným defek-
tům. To znamená, že je třeba umínit si, že na Cestě vytrváte,

364



i kdyby vám nižší osobnost hrozila jakýmikoli následky. Jenom
tak se vám podaří ji spoutat, vynutit si na ní její tajemství
a převést ji s sebou do Absolutna.

Jakmile jednou ovládnete nižší osobnost, pak se vám již bu-
dou další práce lépe dařit. Přesto však musíte být duševně
upřeni na duchovní věci a nedovolovat si zabývat se příliš vněj-
šími záležitostmi. Tím totiž dochází ke zmatení pojmů a to by
bylo opět na úkor duchovního růstu.

Musíte si uvědomit, že duchovní prací předháníte svůj nor-
mální duchovní vývoj a že to tudíž musí mít nějaký ohlas v po-
žadavcích na vás kladených. Když se budete neustále snažit
o to, abyste dodrželi stanovené předpisy, za nějaký čas poznáte,
že napětí, jež neustále stoupá, dosáhlo svého vrcholu a že tudíž
jeho zmenšování snesete snáze, protože jste nabyli sílu z před-
cházejícího úsilí. A to vám bude útěchou.

Mystického cíle mohou nejlépe dosáhnout svobodní lidé. Ti
při snaze zůstat svobodní mohou sáhnout ke všem speciálním
cvičením a po zkouškách spolehlivosti dosáhnout všech mystic-
kých darů. Ženatí si však musí počínat jinak. Musí setrvat v při-
jatých (světských) povinnostech a často i ve vztahu ke světu.
Proto se také musí oklikami vyhnout eventuálním prudkým vý-
bojům karmy jiným počínáním, jež v následujícím odstavci ob-
jasním.

Nejdříve složí slib (niterně), že budou studovat přijatou
nauku. Potom se naučí tichosti. Musí ke svým vnějším po-
vinnostem zaujmout stanovisko lidí pokorných a radostných,
uzavřít se do sebe a nepřát si nic k oblažování sebe. To zna-
mená, že musí odtáhnout mysl ode všeho, v čem viděli možnou
útěchu, a upnout mysl na nejčistší a nejsvětější jsoucnost (Ab-
solutno) a svázat ji s ním tak, aby ani na okamžik nenastalo
rozloučení.

Když budou pracovat, jak předepsáno, dosáhnou těchto vý-
sledků: vnější události je nebudou vyrušovat a dosáhnou osví-
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cení. A pak jim teprve podle zákonů Univerza budou – při
nejvyšší jejich zbožnosti – dány dispozice ke cvičení jógy, jak
jsem je prve popsal. V mystických naukách nelze ničeho dosáh-
nout snadno. Ale když je rozhodnutí pravé, není důvod, proč by
všichni, kdo usilují, nedosáhli velkých výsledků. Ty jsou odmě-
nou za námahu, kterou hledající lidé mystickému vývoji věnují.

366



DOPORUČENÁ ČETBA

Ježto se nelze domýšlet, že k neustálému povzbuzování stačí
jenom tato kniha, rozhodl jsem se vybrat některé dobré spisy
jiných spisovatelů a doporučit je ke studiu. Jsou to:

Abhedananda Svami: Pět stezek k nejvyšší pravdě
Benson R. H.: Zaklínači (Román)
Bhagavadgita (překlad Karla Weinfurtera nebo Čupra)
Bulwer E. L.: Zanoni (Román)
Collinsová Mabel: Světlo na cestu
David-Neelová Alexandra: Mystikové a magové v Tibetě
Kempenský Tomáš: Čtyři knihy o následování Krista
Krišnamurti: Poslední skutečnost
Larsen Anker: Kámen mudrců (Román)
Meyrink Gustav: Spisy
Molinos: Duchovní vůdce, který odpoutává duši
O Hašnu Hara: Praktický joga
Pansofie
Procházka Leopold: Spisy
Ramačaraka Yogi: Věda o dechu
Rolland Romain: Mystický a činný život dnešní Indie
Svatmaram Svami: Lampa k Hatha jogu
Vivekananda Svami: Spisy
Weinfurter Karel: Divy a kouzla indických fakirů
Weinfurter Karel: Tajná tradice a učení Bratrů Rosikruciánů
Z Eckarthausenu Karel: Mystické noci

V Pardubicích v září 1938

Dodatek vydavatele 2005
Květoslav Minařík se nezastavil u literatury doporučené

v r. 1938 a průběžně svým žákům doporučoval ke studiu
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další autory až do svého odchodu v r. 1974. Některé z nich
sám komentoval (Blavacká, Evans-Wentz, Nyánatiloka, Nee-
lová, Lao-c’, Pataňdžali), o jiných se zmiňoval ústně. Jsou to
například:

David-Neelová Alexandra: Všechny spisy
Gjellerup Karel: Poutník Kámaníta (Román)
Komenský J. Á.: Labyrint světa a ráj srdce
Langer Jiří: Devět bran
Nyánaponika: Všechny spisy
Pro orientaci v nabídce duchovní literatury Květoslav Mina-

řík doporučil jednoduché kriterium: spisy, které nabízejí roz-
voj nadnormálních schopností, úspěch ve světě či zdraví na
základě duchovních cvičení nebo tělesných pozic, aniž kladou
jako podmínku dokonalé ovládnutí vlastní bytosti sebepozoro-
váním a uskutečňováním příkazů mravnosti, nevedou k vnitř-
nímu osvobození, ale k prohloubenému otroctví.

Přejeme všem čtenářům úspěch při dalším studiu.
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